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Ismét, ujra cáfolták, mégnedig ezuttal 
igazán olyan modorban és hangnemben, 
milyet eddig egyetlen kormány sem 
lasznált a sajtóbal szemben. Hinatalos 
tözlemény szögezte le megint. hogy a 
bormány kebelében duló ellentétekről 
ís pisszaponulásáról szóló hirek nem fe- 
elnek meg a valóságnak, sőt hogy csak 
hizonyos ujságirói szélhámoskodásnak tu- 
kjdonitandók. Jorga miniszterelnök leg- 
móbbi szinajai kihallgatásának nem bvolt 
olitikai jellege és szó sincs arról, hogy 
kiszöbön volna az elejtése. 
Ezzel szemben az ellenzéki, sőt a füg- 

fetlennek tekinthető sajtó legkomolyabb 
gánumai is fenntartják azt az értesülé- 
üket és meggyőződésüket, hogy Jorga 
lapjában pépe már megbukott s csu- 
pán az utilapuja felkötésének a formali- 
(ásai pannak még hátra. Hivatkoznak 
arra, hogy volt már nem egy eset, ami- 
lor miniszterek, miniszterelnökök és 
egész kormányok makacsul, dühöngve, 
bporzékoloa erősitgették az ellenkező 
ajtó-értesülésekkel szemben, hogy igenis 
máaradnak, hogy helyzetük tljeszn szi- 
lárd s hogy oáltozatlanul birják ugy az 
uralkodó, mint az ország bizalmát, - s 
mégis az "ijságirói szélhámoskodásnak' 
eti igaza: tényleg fejükre -selt a tégla, 
imelyet maguk nem bettek észre. hanem 
sak a sajtó fürkésző és a politika leg- 
Mokzatosabb berkeibe is behatoló Árgus. 
memei. lk 
Lehetséges, – mondják a „beavatottak" 

-, hogy arga igazán nem sejt: hogy az 
íllamépület párkányán meglazult a vég- 
vtes tégla, mi több, már zuhan is. Erre 
is polt már példa. És a tégla - ahogyan 
a bukaresti belpolitikai boszorkánykony- 
ha nyelpén az időelőttinek bélt bukást 
nepezik - mégis könyörtetenül, feltar- 
tztathatatlanul esik, esik... Ez esetben 
minden konok cáfolat ellenére ugy tud- 
ják, hogy Árgetoianu keze billentgette 
egészen a párkány szélére az ominózus 
téglát, A pénzügyminiszter ugyanis ál- 
litólag megelégelte, hogy Jorga legyen a 
miniszterelnök az ő kormányának s el- 
érkezettnek látja az időt a bálásra. Va- 
lósággal fumigálja Jorgát, mint kormá- 
nya reprezentatio fejét, csinálja a maga 
tolgát, alig találkozik vele stb. 

enök tápozására, - köti az ebet a ka- 
róhoz, mondom, még a higgadtnak és 
angyon körültekintőnek ismert sajtó is, 
eltekintoe persze a kormányhoz közel- 
álló tapoktól. Csak a formaságokat inté- 
2ik még el. : 
S az a szokatlan esemény, hogy Jorga 

miniszterelnök neje éppen most kapott 
magas kitüntetést azért, amiért odaádó- 
an támogatta nagynepü férje tudományos 
tevékenységét, mintha a szóbanforgó , for- 
maságok" egyike bolna. Igaz, éppugy le- 
het az uralkodói bizalom tüntelő jelének 
is beállitani, azok azonban, akik özvet- 
enül az Árgetoianuhoz „közelálló körök- 
ből kapják információikat. ezután még 
meggyőzőbben hangoztatják, hogy a tég- 
la igenis utban ban, hogy - majd meá- 
átjuk! - még csak egy hét és nem Jorga 
esz a miniszterelnök, talán még közok- 
tatásü gyi miniszter sem. 
Tegyük fel, hogy a tégla-elmélet most 
l bepálik s hogy az általában kitünő 

vza és szemmel rendelkező. főgárosi 
jtó jóslata pontosan, pagy kisebb-na- 

gyobb időbeli eltolódásokkal bekövetke- 
a Vagy hogy - amint az óovatosabbak, 
epésbbé határozottak állitják - legké- 
og a parlament megnyitásáig feltét- 

enül sor kerül a kormányfő, esetleg az 
gész kormány tábozására. 

éde azután? Jorga kioálását el lehet 

zelni, hiszen korántsem tette magát 

élkülözhetetlenné eddigi tevékenységébel 

államügyek élén. Szó ban róla, hogy 

[rgetolanu penné át a kormány látszó- 

gos vezetését is. Ez eselPen ázonban 

: étséges-e, hogy a jelenlegi parla- 

ken en ugyanazzal a többséggel rendel- 

fhetne, mini eddig 
Már pedig az őszi parlamenti üléssza- 

nem isebb elentősézi munkáró 

gy héten belül sor kerül a miniszter- 
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napi ülésein főleg 

lesz szó, mint a jövő költségvetés való- 
ságos kiegyensulyozódásáról, amelytől az 
országnak ugy belső, mint kálföldi hite- 
le függ. Ez alkalommal tényleg nagy, 
olyan operációt kell pégrehajtam az ál- 
lami kiadásokon, amilyet eddig még nem 
eszközöltek. Közel egy harmadával kell 
csökkenteni az államháztartás összegét 
ahoz, y nagyjában megfelelhessen az 
ország tényleges teherbiróképességének, 
különben elkerülhetetlen a teljes káosz, 
a Dégleges felfordulás. 
Ki fogja bégrehajtani ezt a feladatot, 

amely már halaszthatatlan? AÁrgetoianu 
–Duca kombináció? Mindinkább valószi- 
nütlennek látszik, hiszen az ó-liberálisok 
most már ujra étvágyat kaptak az önálló 
kormányzásra. Vagy Jorgánal egvyütt 
buknék a talmi „nemzeti egység egész 
kormánya, beleértve Árgetotanut magát 
is és pártkormány következnék? Utób- 
bihoz uj parlament kell uj választásokkal 
s a piatra-neamti pótválasztás eredmé- 
nye, az antiszemita, szélsőjobboldali Vas- 
gárda győzelme, keserü izelitőt adott ab- 
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ból, amit várni lehet, mégha az Árgetoia- 
nuéknál is erősebb vas-ököl vezetné is le 
a jövbő általános választásokat. 
A pártok majdnem mindegyike igényt 

tart a Jorga-kormány leováltására: az ó- 
liberálisok, averescanusok és nemzeti pa- 
rasztpártiak egyaránt. De lehet-e remél- 
ni, hogy bármelyikük is rendbehozza az 
ország szénáját? Sorjában erősködnek, 
konkrét programmot azonban egyikük 
sem ad. Ne hajlandók nyilatkozni afe- 
lől, hogyan képzeli például az államház- 
tartás mérlegének a helyrebillentését, a 
gabona-értékesités, a mezőgazdasági adós- 
ságok égető problémájának a megoldását. 
Csak azt hajtogatják az unalomig, hogy 
a koncentráció eszméje meghiusultnak 
tekinthető s hogy olyan példák, mint 
legujabban az angol, nem illenek a román 
viszonyokra. 
Mi lesz hát a kivezető ut, a célrabezető 

megoldás, miután már ugy az egyes párt- 
uralmak, mint a „pártokon felüli és 
kipüli" kormányzás tehetetlenek bizo- 
nyult a helyzet dominálására? Kezdődik 
előlről a körtánc? 
Románia belpolitikai horizontja, ame- 

lyet pedig sohasem jellemzett a bpakitó 
bvilágosság, az általános viláspálság ko- 
mor tónusát is meghaladóan sötét és bi- 
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zonytalan most. A megoldási lehatőségek 
jórésze a külföldön már lepitézlett, mi- 
előtt itt próbálkoztak volna vele, pi- 

szont ami másutt beválni látszik, azi 
nem birják a specifikus román közélet 
feltételei. Bárhogyan kutatja is igy az 
ember, nem tud biztos vezérfonalat ta- 
lálni a politika terén. 

Csak egy, ami egyre biztosabb: hogy a 
politikai tégla folyton sürübben potyog 
és mind gyorsabb tempóban intézi el az 
uj embereket és garniturákat is. Lehet, 
hogy ez a legüdvösebb az adott körül- 
mények között: egyszercsak majd felbuk- 
kannak a megfelelő emberek és megoldá- 
sok, ha ugyan egy nagy politikai tégla 
végleg el nem intézi az alkalmatlanokkal 
együtt az egész országot is. 

Mi, a kisebbségi sajtó, aligha lehetünk 
azok, akik a közelmult fapasztalatai után 
majd fájlalhatjuk, ha tőbbségi laptár- 
saink tégla-elmélete Jorgára nézve is be- 
válik. De azt minden falrafestett „irre- 
dentizmusunk és destruktipizmusunk" 
mellett is kipánnók már, hogy a politikai 
téglák más rendeltetést kapjanak, olyant, 
ami eredetileg jobban megfelel a tégla 
céljának... 

(K) 

A liberálisok készülnek a 
hatalomra 

DDDuca biriokán iárgyalják a gazdasági programmof 

Nyolcszázalékos kamatlozásu állampapirokra akarják árváltani 

: Bukarest, szeptember 9 
A Duca vezetése álló liberális párt lá- 
zasan nekilátott gazdasági programmja 
kidolgozásához, hogy ezzel is hivatottab- 
bá tegye magát az uralomrajutásra. Du- 
ca a jövő hétre maldaresti birtokára 
összehivta pártja vezetőembereit, hogy 
letárgyalja velük azokat a 
javaslatokat, amelyeket az esetleges 
gazdasági koronatanácson főleg a mező- 

megoldási 

a parasztadósságokat 

1 gazdasági problémákat illetőleg elő fog- 
: nak terjeszteni. 

A tanácskozásokon többek között Oro- százalékos kamatozásu állami járadék- 

nescu, Slavescu, Dinu Bratianu, Tata- kötvényekben konvertálják. 
molu volt bankkormányzó, Victor Anto- 

rescu és Tancred Constantinescu volt; 
miniszterek vesznek részt. 

1 Egyes információk szerint a párt a 
mezőgazdasági adósságok kérdésében 

eedcdkösesesesése 

Tatarescu megoldási módozatát fogja 
magáévá tenni, amely szerint a paraszt- 
adósságokat hosszulejáratu, legfeljebb 8 

Duca egyébként a jövő hét végén ujra 
utrakel, mégpedig most az erdélyi hely- 
zetnek ugyanolyan alapos tanulmányo- 
rására, mint ahogyan Besszarábiában 
tette. 

A törvénykezés erőszakos 
egységesitése ellen 

már a román ügyvédi kar jelentős része is tiltakozik 
Radulescu egyetemi tanár: „Középkori a regáti büntetőtörvénykönyv !" 

lasi, szeptember hó 9. 

Az országos ügyvédkongresszus teg- 
amangiu igazságügy- 

miniszternek a törvénykezés egysége- 

sitésére vonatkozó tervezetével foglal- 

koztak, amely Erdélyben és Bu
koviná- 

ban nagy vihart keltett, mivel tipiku
s 

példáját látják benne a vasvillával va- 

ló egységesitésnek. 

Elsőnek Radulescu egyetemi tanár, 
a 

csernovitzi ügyvédi amara dékánja 

taglalta a problémát. Sajnálatát fejezte 

ki afölött, hogy maga az igazságügymi- 

niszter nem vesz részt a kongresszuson. 

A törvények egységesitését mindenki 

óhajtja, de nem abban a formában, 
a 

hogyan Hamangiu tervezi, mert ez al- 

kotmányellenes. Rámutat arra, hogy a 

regátbeli törvények egyszerü kiter
jesz- 

tése csak rürzavart ke ihet a csatolt 
te- 

ületeken, mert példáu 

rüle bdrályeág eli büntető törvény- 

könyv annyira középkori, 

hogy valósággal szégyene az ország- 
Dek Pédákat is hoz fel állitása bizonyi- 
tására. 
Radulescu megállapitásai nagy meg- 

ütkőzést keltettek az ókirályságbeli ügy- 
védek körében, akik többször félbeszaki- 
tották a szónokot. Ezután a következő 
ülésre halasztották a vitát, amelyen 
Munteanu nagyszebeni ügyvéd tiltako- 
zott az igazságügyminiszter javaslata 

Valér az egységesitési javaslat ellen 
foglalt állást, hangoztatva, hogy 

ugyanezt az álláspontot képviselik az 
összes erdélyi román ügyvédek is. 
Végül határozati javaslatot fogadtak 

el, amely elvben helyesli az egységesi- 
tést, de azt tartja, hogy ezt egy jogász- 
bizottság előzetes tanulmányozása alap- 
ján lehet csak végrehajtani, ugy, hogy 
meghallgatják a csatolt területek ügyvé- 

ellen. Feltünést keltett, hogy Roman 

visszatérése is. 
A tanácskozás a legnagyobb titoktartá 

sziobárgott ki. 

vUvvvv vVVVV 

Készül az erdélyi pártok iuziója 

di karának kivánságait és észrevételeit is. 

Kolozsoár, szeptember 9. 

Vajda Sándor lakásán ma délelőtt tizenegy órakor megkezdődött a nemzeti paraszt- 
párt szükebb végrehajtó bizottságának az az értekezlete, amely a néppárttal való fuzióról 
lesz hiovatova dönteni. Ugyanezen a tanácskozáson kerül szóba Maniunak a párt élére való 

s mellett folyik és arról mindeddig semmi nem
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Bukarest, szeptember 9 
Öreg, hajlotthátu, nagyszakállu, szo- 

moru zsidóarc néz le arról az elsárgult 
lényképről, amit ma délután mutattak 
meg nekem. Leb Berkovitz, a milliárdos 
vagyonnal rendelkező Berkovitz bankár- 
dinasztia megalapitója fekete rituális 
ársonykalapban, kissé riadt tekintettel 

néz szembe velünk. A pajesze ringó csi- 
kékban simul a szürke halántékára, 
osszu szakálla valószinüleg a fényké- 

pész kedvéért van simára fésülve. S a 
riadt tekintet is kétségtelenül csak azért 
ült a fényképezés alkalmával a hires 
ankár-dinasztia megalapitójának az ar- 

rára, mivel életében talán először ez al- 
kalommal nézett szembe a fényképező a 
masina lencséjével. 

Megállunk a Strada Carol egyik szé- 
lesen tagolt földszintes háza előtt. Ma fé- 
nyes üzleti portálok, hatalmas cégtáblák 
boritják az alacsony épületet. : 
Ebben a házban nyitotta meg Léb Ber- 

kovitz alig ötven évvel ezelőtt az üzle- 
tét. Eleinte csak a legidősebb fia, az élel- 
mes Elly segitett neki az üzletben, aki 
még ekkor tizenötéves, sápadt arcu le- 
gényke volt. Ahogy a többi fiai felnőt- 
tek és elérték a tizenötödik évet, sorra 
bekerültek az üzletbe. Igy szivta fel a 
kis Strada Carolbeli üzletecske a Berko- 
vitz familiát és pár évvel később az 
öreg Léb Berkovitz a három fiával, Ely- 
vel, Adolffal és Max-szal együtt ott állt 

pult mögött és... 
Ötven év telt el azóta. 

Egy fantasztikus karrier kezdete 
—– Ruhakereskedő volt az öreg Léb 

Berkovitz, tiszteletreméltó, nagyon jó 
hirnévnek örvendő ruhakereskedő. Ren- 
Hesen, nagyon becsületesen dolgozott és 
igy alapitotta meg azt a kis vagyonkát, 
melyből aztán kivirágzottak a Berkovitz 
milliók.. 
Igy szól az a hivatalos információ, a 

mit a bukaresti zsidó hitközség vezértit- 
kára, Schweig ur adott a Berkovitz-di- 
nasztia alapitójáról, amikor hozzá for- 
dultunk. 
— Az öreg Berkovitz ruhákkal keres- 

kedett. Vett és eladott. És ha a régi Bu- 
karest lakói közül valaki megszorult, ak- 
kor kaphatott néhány lejt a zálogban ott- 
agyott ruháira is. Később az öreg Léb 

már nemcsak ruhákat fogadott el zálog- 
ba, hanem aranyórát, ékszereket, disz- 
tárgyakat, török kézmüvesek által készi- 
tett züsttükröket, melyeknek akkoriban 
nagy keletjük volt, magastalbu ezüst 
vertyatartókat, bizánci ötvösmüveket. 

Aztán egy napon valaki bevitt a Strada 
Carolbeli boltocskába egy szalaggal át- 
kötött papircsomagot. 
Értékpapirok voltak a csomagban. – 

Bankrészvények. Az öreg Léb Berkovitz 
megtapogatta a szines papirokat, körül- 
szaglászta. Ez volt az első banküzlete, a 

! 

mit a bankárdinasztia megalapitója lebo- 
nyolitott. Ez az üzlet fényesen sikerült. 
z még az orosz-török háboru befejezé- 

BERKOVITZ ELYY 
se előtt történt és alig pár héttel ké- 
sőbb, amikor Románia egészen váratla- 
nul beleavatkozott a háboruba és a ro- 
mán csapatok pár héttel később győzte- 
sen érkeztek vissza Bukarestbe, a papir- 
csomagban vásárolt szines papirok 
huszszoros értékükre emelkedtek. 

Kezdődik a bank 
Ezzel a Berkovitz familia sorsa eldőlt. 

Az öreg Léb Berkovitz megérezte, hogy 
ezekkel a szines papirokkal sokkal Ki- 
adósabb üzleteket lehet lebonyolitani, 
mint az ócska ruhákkal, az ékszerekkel, 
kösöntyükkel és török disztárgyakkal. 
Pár hét alatt kitisztitották az üzletet az 
őcskaságoktól és az öreg Léb három szor- 
galmas fiával együtt teljesen rávetette 
magát a banküzletekre. Iletve az, ami 
egyelőre abban a félhomályos üzletben 
történt, még nagyon távol állott a mai 
értelemben vett banküzletektől. A Ber- 

kovitz-féle pénzváltó boltban az egymás 
mellé állitott vitrinikben kaphatók vol- 
tak az összes balkáni arany és ezüst 
érmek, a török piasztérek, a görög 
drachmák, a nagy ezüst rubelek. Régive- 
retü vasládában őrizték az osztrák Má- 
ria-Terézia tallérokat, ami hosszu ideig 
szinte állandó értékü aranyérem volt a 
Balkánon. Egyaránt tisztelték az osztrák 
császárnő képével diszitett, tompa sárga 
fényben csillogó érmet az albánok és a 
törökök, az oroszok és a görögök. 

Berkovitzék megszerzik a Nemzeti Bank 
részvényeit 

Abban az időben Bukarestben sereges- 
től voltak találhatók ilyen pénzváltó bol- 
tocskák. Legtöbbnyire görögök foglal- 
koztak ezzel a mesterséggel. Zarafik-nak 
nevezték őket. Annyian voltak, hogy kü- 
lön utcát neveztek el róluk. A Strada 
Lipscani egyik mellékutcáját még máig 
is Zarafi-utcának nevezik. Ilyen zarafi 
volt az öreg Léb Berkovitz is a három 
fiával Iletve egy-két év leforgása alatt 
a Berkovitz-féle pénzváltó üzlet már tel- 
jesen kifejlődött, már kezdte felvenni a 
valódi bankház jellegét. Megtörtént az 
első nagy üzlet, mely szinte ökölcsapás- 
szerüen nógatta előre a bankárcsaládot 
a megkezdett uton. Léb Berkovitz, aki 

2.000.000 horotvapenge 

vága 
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kerüil nanponta eladásra, 
az egész világon. 
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már megérezte, hogy ebben a szakmában 
csak az viheti valamire, akiben megvan a 
hazardirozás merészsége, egy az akkori 
időkben egészen rossz és biztos veszte- 
ségnek látszó üzletbe fektette be vagyo- 
na legnagyobb részét. Léb Berkovitz 
vásárolni kezdte a Nemzeti Bank rész- 
vényeit. 
A többi bankárok, akik ugysem néz- 

ték jó szemmel a nagyszakállu, pajeszos 
zsidő-bankár betolakodását a bransuk- 
ba, a markukba röhögtek. A Nemzeti 
Bank részvényeit halomszámra lehetett 
kapni, mert senkinek sem kellett. Kül- 
földi bankárok nem biztak ebben a bal- 
káni államban, az egész Balkán forron- 
ott és még senki sem tudta, hogy a hal- 
okló török oroszlán, mely még mindig 

görcsösen markolt a román pénz felé, 
tényleg olyan sulyos sebektől vérzik, 
hast pgjósolt halála valóban bekövetke- 
zik-e? 
— Léb Berkovitz minden pénze el fog 

uszni ezen az üzleten! - mondták a ne- 
vető konkurrensek. —– Aztán a három 
fiával együtt visszamehet az ócska ru- 
hákhoz, ahonnan bankárkarrierje elin- 
dult. 
De a valószinütlennek látszó üzlet 

nagyszerüen sikerült. Románia függet- 
len királyság lett. Léb Berkovitz pedig 
főrészvényese lett a román Nemzeti mányzóság az erdővásárlás 

Banknak. Amikor a bankárdinasztia 
megalapitója alig husz évvel ezelőtt, 
1908-ban meghalt, a Nemzeti Bank ha- 
talmas koszoruját vitték az egyszerü ri- 
tuális előirás szerint készült gyalulatlan 
koporsó után, melyben a hetvenötéves 
Léb Berkovitz földi tetemeit szállitották 
a zsidó temető felé. 

A banküzletet az öreg Léb halála után 
a legidősebb fiu, Ely Berkovitz vette át. 

A „szép szines papirok" krachja 
A Berkovitz bank, talán az egyetlen 

volt az összes bankok között, mely szin- 
te betegesen óvakodott attól, hogy ipari 
vállalatokba fektessen be pénzt. Ely 
Berkovitz hagyományosan követte apja 
példáját: összevásárolta a szép szines 
papirokat, hogy aztán jóhaszonnal to- 
vább adjon rajtuk. Nagyon megbizható 
és szolid feleknek pénzt adott kölcsön. 
És ha tulságosan összegyültek a milliók 
a bank trezorjaiban, akkor a bank ingat- 
lanokat vásárolt. Főképpen petroleum- 
földeket. 

Most aztán váratlanul beütött a krach. 
Berkovitz Ely, aki az apja halála óta 

majdnem két évtizeden át a Nemzeti 
Bank főrészvényese volt, sápadtan sza- 
ladt át a bankkormányzóhoz, – a két 
bank ott áll egymással szemben a Lips- 
cani-utca sarkán – hogy segitséget kér- 
jen bajba jutott bankjának. Bukarestben 
mindenki ugy tudja, hogyha Manoilescu 
a Nemzeti Bank kormányzója valamivel 
előzékenyebben, valamivel gyorsabb 
kézzel nyujtott volna segitséget, akkor 
a Berkovitz-bank minden zökkenő nél- 
kül uszta volna át a nagy krizist. Csak 
találgatni lehet, hogy mi volt az oka a 
bankkormányzó tétovázó magatartásá- 
nak. 

Amikor legutoljára, alig pár héttel 
a krach előtt, telkerestük őg Berkovi- 

Az öeccsét, Adolfot megtartotta 
mellett, mig a legfiatalabb Berkovitat 
Max, kiutazott Bárisba és felálliította 
Berkovitz-bank párisi fiókját. a 
által Párisból küldött információk alap. 
ján dolgozott a bukaresti központ é 
mintha csak a Rotschildék példáját aka 
ták volna követni a Berkovitzok is. 
Nem volt a Balkánon olyan háborus 
nyodalom, amelyből elsősorban ne 
Berkovitz-Bank huzta volna a haszn, 
A londoni Rotschildok ugy szerezték 
vagyonukat, hogy Napoleon vatorloi csa 
tavesztéséről pár órával előbb értesültet. 
mint a londoni hivatalos fórumok. x 
Berkovitz Ely a Párisban leteleped. 
Max-tól nem órá hanem gyakran 
hetekkel előbb értesült a balkáni problk 
mák végső elintézéséről. A Balkának 
még véres öldöklés folyt, amikor Ely 
Berkovitz már tisztában volt azzal, hogy 
a nagyhatalmak melyik államot fogják 

. eseeseeseseeeesemsesesesesesseseeeeeseee 

Tjabb incidens 

győzőnek és legyőzöttnek tekinteni. - t 
Max nagyon jól dolgozott ott Párisban , 
még messze volt a világháboru, amiko, 
a Berkovitz fiuk mindegyike számlálat. 

lHan milliók boldog tulajdonosává lett. M 
je 
to 

j tzot, a teljesen baldo minden céljukat 
elért öreg emberek fölényes tiszta mogso. a 
lyával ült az iróasztala előtt. Előtte ha. p 
talmas kötegekben szines, finomrajzu 
részvények tornyosultak. Beszélgettünk, p 
— Bizony rossz idők járnak - mond. 

ta Ely Berkovitz - nagyon vigyámi 
kell, én csak apró kis kölcsönöket alok ar 
kisembereknek, ezekben mégis csak job. 
ban lehet bizní, hogy a kikölcsönzöt 
pénzt visszafizetik. 

És azután ugy simogatta végig az érték.M 
papirkötegeket, mintha csak egy nemes.6 
vérü paripának veregette volna meg , k 
nyakát: Amig a tüzálló acéltrezorok 
tömve vannak az ilyen szines nyomtatvá. 
Tyokkal. mi baj érheti a Berkovitz ban. 

otf 

Ma megint szerettünk volna Ely Ber. 
kovitz-cal beszélni. Nem sikerült. A 
bankba nem jár be. Telefonhivásra nem 
felel. A Calarasi uton levő palotájának 
hatalmas vaskapuja szigoruan lezár- 
va. Ely Berkovitz leakasztotta a telefon- 
kagylót. A román Rotschildokat az angol 
Rotschildok sorsa helyett az osztrákokó 
érte el. Egy kicsit ugy jártak, mint az 
osztrák Rotschildok És ahogyan nem kell 
az éhenhalástól félteni amazokat, - 
ugyanugy ne aggódj nyájas olvasó a 
Berkovitzék sorsán sem. Tak 

Farkas Aladát, 

d Csehszlovák-maáuar határon, 
Prága, szeptember 9. 

A Ceské Slovo mai száma ujabb ha- 
tárincidensről számol be. Jakubovics 
Izsák legenyemihályi gazda lovait a 
Ronyva folyóba vitte fürdetni. A folyó 
közepén vonul végig a csehszlovák-ma- 
gyar határ. Bár akubovios vigyázott 
arra, hogy a folyó közepéig menjen a 
lovakkal, mindamellett a másik parton 

őrtálló katonák rávetették magukat, 
ütötték-verték és a csehszlovák parton 
át mintegy 400 méterre üldözték. Jaku- 
bovics számos sérülést szenvedett és se- 
besülése elég sulyos. A bántalmazott le- 
genyemihályi gazda azt vallja, hogy a 
katonák között két altiszt volt. akik a 
többieket biztatták és megparancsolták 
nekik, hogy őt verjék. 

ezeesessesesesesesessi 

Tiltakozása ellenére kilencmilliós 
erdőt erőszakolnak Szalonta 

városára 
Nagyszalonta, szeptember 9. 

Az egykor jobb napokat látott hajduváros 
lakóssága körében felháborodást és elkesere- 
dést kelt a temesvári tartományi kormányzó- 
ságnak az a határozata, mellyel a város régi 
tanácsa által eszközölt dr. Jacob János-féle 
erdővételt jóváhagyja. A régi tanács ugyanis. 

kilenc millió lejért egy olyan erdőt vásá- 

rolt, mely a városnak egyáltalán nem jöve- 
delmez semmit, 

ellenben, szakértők szerint is évtizedek kelle- 
nek hozzá, mig az erdőt ki lehet termelni. Kü- 
lönben is az erdő nagyon messze van a város- 
tól, s óriási költségbe kerülne a kitermelt fa 
elszállitása. 
A szakértők ilyen megállapitása ellenére, 

egy miniszteri „szakbizottság", melynek meg- 
bizatása Jacob dr. részéről történt, kiszállván 
a helyszinére, azt állapitotta meg, 

hogy az erdő prima, az üzlet kitünő, a bá- 

rosnak szüksége van rá, tehát meg kell ben- 
ni. 

S e megállapitás alapján a temesvári kor- 
mellett döntött, 

már bizottságnak nincs joga felebbezést be- 
egyuttal azt is hangsulyozva, hogy az interi- 

adnia a régi választott tanács határozata el 
len. 

Dr. Popovici Radu ügyvéd, az interimá! 
bizottság elnöke, válaszképpen erélyesen t 
takozik az erdő megvétele ellen, s a legutó 
megtartott tárgyaláson ujból kiemelte, hogy 
a városnak, a mai nehéz viszonyok közt nincs 
szüksége erdőre, – inkább kenyér kellene, - 
arra pedig nem lehet egy várost kényszeritetlb 
hogy akarata ellenére kilenc milliós erdőt v4a- 
sároljon. Személyesen is járt Popovici a kor 
mányzóságon, hogy ott jobb belátásra birj4 
a hivatalt, de eredménytelenül, elkeseredette 
tért haza és a szélmalom harcot megunva 
lemondás tervével foglalkozik. 

A város lakóssága a legnagyobb elégületlet 
séggel fogadta ezt a fordulatot, a kilenc m 
lió kényszerü kidobásának a hirét. Szalontal 
a föld emberei élnek, akiknek semmi szi,. 
ségük erdőre, s nem is akarnak erdőmüvéle 
sel foglalkozni, legkevésbbé pedig kilenc T 
liót, egyéb szükséges és hasznos befekte 
helyett elprédálni. 

1 Az ügynek egyébként még folytatása le4 
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A NÉPSZŐVETSÉG ÜLÉ 
1 EUROPAI POLITIKA 

én 

SEIN ÉS ZÁRTAJTOK MÖGÖTT IS FORR AZ 

ügyi szakértőkből álló pizottsás 
Ssráll ki Magyarorsláára 

Franciaország hajlandó a békeszerződések reviziójáról tárgyalni, ha Magyarország eltér 

Genf, szeptember 9. : 
A Népszövetség közgyülésén megvá- 

lasztották az alelnököket, akik a követ- 
kezők lettek: Briand 44, Joshipara 43, 
(urtius 42, Lord Cecil 40 és Apponyi 39 
szavazattal. 
A Népezövetség közgyülése egyébként 

Magyarország ujabb, seegitséget kérő 
jegyzékével kap csolatban azt a határoza- 
jot hozta, hogy 

a pénzügyi szakértőkből álló bizottsá- 
got azonnal elküldi Magyarországra, 

azzal a szoros megbizással, hogy 10 na- 
on belül, még a Népszövetség őszi ülés- 

szaka alatt, tegyenek jelentést a magyar 

pénzügyi helyzetről és a segités módoza- 
iról. 

tabirendre került Pusta eszt delegátus 
mditványa is, amely azt követeli, hogy 

a Népszövetség szólitsa fel az Európa- 
bizottságot a Pán-Európa-unió előkészi- 

tésére, 

mert arra most érkezett el a legalkalma- 
sabb időpont. 
A Népszövetség főtitkárságához egyéb- 

ként beérkezett a német kormány hivata- 

gvvvvvvvvvvvevvvvvv vevvvvvvvvvvvvvvvvvvv
vvvvvvevvvvvvvv 

eddigi külpolitikai írányától 

los etatisztikája Németország fegyverke- 
zési piszonyairól. A jegyzék, amelyet 
Curtius kölügyininiszter nyujtott be, 
megállapitja, ho gy 
Németország hadereje lényegesebben 
kisebb, mint amekkorát a versaillesi 
békeszerződés számára engedélyezett. 

Igy például a hadiflottában a szerződés- 
ben megengedett 6 sorhajó helyett csak 
4 szerepel. 

Ezzel egyidőben nyujtotta át Grandi 
olasz külügyminiszter is kormánya jegy- 
zékét az olasz hadsereg létszámáról. Az 
olasz jegyzék kiemeli, hogy a Népszövet- 
ség minden akciójának a leszerelést kell 
alapul és kiinduló pontul vennie. 
A Népszövetség őszi ülésszakára ki- 

küldött diplomaták találkozói közül 
Walkó Lajos magyar, Grandi olasz kül- 
ügyminiszterek, valamint Flandin Íran- 
cia pénzügyminiszter együttes meghe- 
szélése érdemel különösebb figyelmet. 
Tanácskozásaikon résztvett egyébként 
Hymans belga külügyminiszter is. Meg- 
beszéléseik 
Magyarország pénzügyi helyzete és a 

nyujtandó nemzetközi kölcsön prob- 
lémái körül forognak. 

Szóba kerültek azok a politikai feltéte- 
lek is, amelveket Franciaország bizonyá- 
ra megkövetel a pénzbeli segély ellen- 
értékeképen Magyarországtól is. 

zzel kapcsolatban a Berilner Lokal- 
anzeiger rámutat arra, hogy Franciaor- 
szág abban az esetben, ha 

Magyarország eltérne eddigi külpoli- 
tikai irányától és eltolódnék a írancia 
orientáció irányában, kárpótláskép- 
pen hajlandó volna területi kárpótlást 
nyujtani a trianoni békeszerződés 
rendelkezéseiben össze-vissza szabdalt 
magyar államnak. 

A berlini lap értesülése szerint a francia 
kormány rávenné Csehszlovákiát arra, 
ogy Komárom és Kassa között a tulnyo- 
móan magyar népességü területeket 
visszaadja Magyarországnak. 

osszas tanácskozás folyt Briand, 
Curtius és Schober között is. Megbeszé- 
léseikről semmi sem szivárgott nyilvá- 
nosságra. Schober osztrák külügyminisz- 
ter egyébként szerdán délelőtt 

Két aktatáska van tele 

a Boila Romulus ügyében 

husz vármegyében gyüj- 

tött adatokkal 
Kolozsoár, szeptember 9. 

Abban a hajszában, amelyet a kormány 

Boila Romulus, a nyugdijközpont volt elnö- 

ke előtt, aki tudvalevőleg a nemzeti paraszt- 

párt egyik számottevő tagja és Maniu Gyula 

sógora ellen inditott, Petrescu Dumitru ve- 

zérfelügyelő lázas tevékenységet fejtett ki. 

Állitólag két nagy aktatáskára való adatokat 
gyüjtött össze idáig, olyan adatokkal, melyek 

állitólag Boila Romulus magatartására a 
nyugdijak ügyében kompromittálóak lenné- 
nek. A vezérfelügyelő husz vármegyében sze- 
rezte be az iratokat, legutóbb Kolozs- és Há- 

romszékmegyében és most Brassó van soron. 
Ha itt is befejezte munkáját, az eredményről 

jelentést fog tenni. 

Száz százalékkal emelték a 
gázórák kölcsöndiját 
Marosvásárhelyen 

Marosbásárhely, szeptember 9 

A földgáztársaság, a központi igazga. 
tóságtól kapott utasitásra hivatkozva szál 
százalékkal felemelte a gázórák kölcsön. 
diját. Igy előállhat az a Inrcsa eset, hogy 
valaki, aki a gázfogyasztásért csak szá1 
lejt fizet, az óráért kétszáz l-it kell, hogy 
lerójjon. Az emelés annál sérelmesebb 
mert a városnak Motaesai kötött szerző. 
dése még nem lépett életle és csak nem 

vissza- régen helyezték kilátásba a gáz olcsób 
utazott Bécsbe. dását. 

vvvvvvv vvvvvvvvvvvvvvvvv! 

A anúol alsóház bizalmat 
szavazott MacDonald koaliciós 

kormányámalk 
London, szeptember 9. 

Mat számunkban más helyen számoltunk be az angol alsóház üléséről, amely a Mac- 

Donald elnöksége alatt megalakult koaliciós kormány erőpróbáját jelentette. A nagy ér- 

deklődéssel várt ülés a kormány győzelmével végződőtt. 

Churchill felszsólalása után Baldmin !konzeroatio), MacDonald magasztalása közben 

kifejtette, hogy az Angliát is sujtó válságból a kibezető ut a takarékosságban és az uj 

adók alkalmazásában rejlik. 
Sir Herbert Sámuel, a kormány liberátis belügyminisztere, felszólalásában sajnálko- 

zását fejezte ki azért, mert a munkáspárt nem követte MacDonaldot, hanem ellenzékbe 

vonult. 

A oita lezárása után az alsóház 309 szavazattal 251 ellenében elfogadta MacDonald 

approproációs javaslatát, amely a 33-as magyar bizottság mintájára Angliában is külön. 

leges hatáskörrel felruházott bizottságot küld ki a pénzügyi helyzetből kipezető módozatok 

kidolgozására. 
Hasonló értelemben döntött MacDonald javaslatáról az angol felsőház is, ugy, hogy a 

MacDonald-féle koaliciós kormány a parlament mindkét házában győzelmet aratott. 

Kedden este különben heves tüntetést rendeztek a felsőház előtt a kommunisták és a 

munkanélküliek. A tüntetők szembeszálltak a karhatalommal s a rendet csak heves utcat 

harc után sikerült helyreállitant. A dulakodásnak 

rendőrség őrizetbe vett. 

wv 

több sebesültje bolt. Hét tüntetőt a 

vvvvvvv vvvv 

Ivar Kreuger ujabb 12 milliárdos 

üzletet hozott 
Bukarest, szeptember 9. 

Tegnap a román fővárosba érkezett 
Kreuger Ivar, a Kreuger et Toll svéd- 
amerikai gyufatröszt elnöke, aki több 
napig fog Bukaresiben tartozkodni. A 
trösztnek tudvalevőleg nemcsak a gyufa- 
monopóliumban van elsőrendü, sőt kizá- 
rólagos érdekeltsége, hanem érdekeltsége 

van abban a koncesszióban is, amely 
romániai utak ujjáépitésére vonat- 

cozik 
és, amelyet a mágodik etabilizációs köl- 
csön során ugyancsak egy evéd társaság 
apott meg. 
Ívar Kreugert a pályaudvaron a kor- 

mány kiküldöttei várták. 
,A svéd-amerikai társaság elnökének 
érkezésével kapcsolatosan pénzügyi kö- 
rökben messzemenő kombinációkat füz- 
nek. Egyes verziók szerint 

BRASSÓ 

Romániának 
Kreuger tárgyalásokat kezd a kor- 
mánnyal egy ujabb nagyarányu kon- 
cesszionálás ügyében 

amely koncesszió közel 12 milliárdot hoz- 
na be az országba. Hogy milyen koncesz- 
szióról van szó, azt csak sojtik: állitó- 
lag az ország villamositásának a koncesz- 
szióját akarja megszerezni a svéd–ame- 
rikai gyufatröszt érdekeltségében álló tő- 
kecsoport. 

Itt emlitjük meg azt is. hogy a szesz- 
monopólium koncessziójára 
lag 

Árgetoianu pénzügyminiszter, két kül- 
földi tőkecsoport ajánlatát oárja, 

akik állitólag már jelezték, hogy ajánla- 
taikat be akarják nyujtani a kormány- 

vonatkozó- 

hoz. Az egyik egy angol-francia, a má- 
sik egy olasz tőkecsbport. 

sRA 
Csak ma, szept. 9-én és holnap, szept. 10-én a szenzációs ülmalkotás, re

prize : 

Nünx em deHP erdaednma" 

ü r 
Belt 
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M Jelenetek Wagner és Offenbach operáiból. — Főszerepben Gustav fFrülich és Ml, Engslröm. 
- Jön: 10000-os német beszélő és éneklőfilm : 

czi ödb idldéla Anna Müller tinke. stor. Ervin van nov. 

tudomásul, hogy a romániai 
sebbség első izben küldte ki a kongresz- 

Fildlermmea éá 

xumdája a Heregldón 
Konfliktus a genfi kisebbségi konferencia miatt a romániai zsidók soraiban 

Beukarest, szeptember 9. 

A napokban lezajlott genfi kisebbsé- : 
gi világkongresszusnak különös vissz- 
hangja támadt. Mint annak idején meg- 
irtuk, a kisebbségi kongresszuson a ro- 
mániai zsidóság nevében Mayer Ebnér 
volt csernovitzi zsidó képviselő beszélt 
és a kongresszuson megjelent kisebbsé- 
gi kiküldöttek nagy elégtétellel vették 

zsidó ki- 

szusra megbizottját. 
Mayer Ebner genfi szereplése 1atán a 

fővárosi sajtó egyrésze, élükön a Viito- 
rullal és Curentullal, éles cikkekben for- 
dultak a romániai zsidők ellen és ujra 
feltetté, azt a régi kérdést, hogy a ro- 
mániai zsidóság tényleg nemzeti kisebb 
ségnek tekinti-e magát? 
Fildermannak, a regáti zsidók 

vetsége elnökének lapjában ma 
hangu cikk jelent meg, mely 
a legsulyosabb kitételekkel dezavuál- 
ja Mayer Ebner genfi szereplését. 
—– Mavyer Ebner a genfi kongresszu- 

son — irja Fildermann lapja –- nem 
képviselte a romániai zsidóságot, a volt 
csernovitzi képviselő senkitől sem ka- 

szö- 

éles 

: 

pott autorizációt arra, hogy egy kisebb- 
ségi kongresszuson felszólalhasson a ro- 
mániai összzsidóság nevében. Mayer Eb- 
ner már cak azért sem szólalhatott fel 
a romániai zsidók nevében egy kisebb- 
ségi kongresszuson, mert... a román zsi- 
dók jogaikat és kivánságaikat a román 
alkotmány és az érvényben levő törvé- 
nyek alapján akarják kivivni maguk- 
nak. 
Fildermann ezután igy folytatja ezt a 

furcsa támadást: 
—– Mavyer Ebner a genfi kisebbségi 

kongresszuson magáévá tette Cuza ál- 
láspontját, amikor Genfben támadta a 
Nemzetek Szövetségét, akárcsak az an- 
tiszemiták főnöke s amikor kivételes el- 
bánást kért a zsidóság részére, akár- 
csak Cuza. 
Fildermann éles tmadása mögött a re- 

gáti nagykapitalista s liberális zsidóság- 
nak az az egészen nyiltan ki nem mon- 
dott, de köztudomásu álláspontja huzód- 
hatik meg, hogy a zsidóság nem kisebb- 
ségi elem, hanem a többség szerves ré- 
sze. Ezt az álláspontot azonban a zsidó- 
ságnak csak egészen elenvésző. politi- 
kai érdekektől irányitott csöppnyi kasz- 
tocskája vallhatja magáénak. 

NVVVVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv vTVvVVvvvvvvvvvevvvvvvv 

Tisziul a magyar szinjáiszás ege 

Janovics Jenő 
megkapta Aradot 
Janovics dr. társulata 110 napon keresziül 

jálszik Aradon 
Arad, szeptember 9- 

Arad város interimár bizottsága ma, 
szerdán délelőtt tartott ülésén döntött a 
magyar szintársulat és a magyar szinház 
sorsa felől. Az aradi magyar szinházra 
eddig két pályázó volt: Janovics Jenő 
dr. és Szendrey Mihály, az örökösnek 
látszó aradi igazgató. Szendrey azonban 
akinek szereplését az utolsó években 
sorozatos botrányok kisérték, 

még idejében tudomást szerzett arról, 
hogy előzetes megállapodás következté- 
ben az aradi magyar szinjátszás Jano- 
vics igazgató kezébe kerül, s igy levél- 
ben értesitette az interimár bizottságot 
visszalépéséről. Igy a bizottság ülésén 
Janovics Jenő dr. versenytárs nélkül 
maradt és a határozat értelmében ő ka- 
pott megbizást az aradi magyar szini- 
szezon idejére. 

anovics Jenő 110 napon keresztül ját- 

! 

-
-
 

szik Aradon. Külön operett-együttest 
szervez Arad és Temesvár számára, de 
drámai együttese is sürün fog szerepel- 
1. 

Nagy visszatetszést szült 
az interimár bizottság ülésén a román 
tanácstagok állásfoglalása, akik Jano- 
vics társulatának azokat a kedvezmé- 
nyeket sem akarták biztositni, ame- 
lyeket Szendrey élvezett. 

Szubvenciót a város nem ad. holott 
Szendrey kapott. Szendreyé volt a szin- 
ház ruhatárának és büfféjének bérlete 
is. A város vezetősége most ugy határo- 
zott. hogy ezeket házi kezelésben fogja 
gyümölcsöztetni. 

Janovics dr. aki egyébként ma 
mesváron tárgyal a város 
csütörtökön érkezik Aradra, 
szerződést aláirja. 

Te- 
vezetőivel, 
hogy a 
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RIPORT A MAROSVÁSÁRHELYI GAZD), SÁGI KIÁLLITÁSRÓL ÉS KÖRNYÉKÉRŐL 

VIDÁM MINT TÁRGYILAGOS 
ÁRHELYI GAZDA-! 

Egy vakmerő vállalkozás! 
Székelyudoarhely, szeptember 8. 

Végül is hosszas tanácskozás után ugy 
döntöttünk, hoy a kiállitással kapcsola- 
tos Brassó–Marosvásárhely-Brassó tá- 
vot autón tesszük meg. 

A világ közvéleménye - melynek rö- 
videsen tudomására jutott tervünk — 
megoszlott. Egyik rész wilkinsi-blöfföt 
emlegetett, a mási rész azonban — szak- 
képzett, kipróbált, komoly emberekkel az 
élen – lehetségesnek tartotta, hogy ha 
az ember és a gép egy nagy közös aka- 
rattal összefog, sikeresen megküzdhet e 
hatszáz kilométeres ut nehézségeivel és 
ezekkel az utadó hovaforditása körüli 
félreértésekkel. 
A készülődés izgalmas napjaiban a vi- 

lág minden tájáról kaptunk önzetlen és 
kifünő tanácsokat. Dr. Noa, az Erdélyből 
elszármazott világhirü orvosprofesszor, 
azt ajánlotta, hogy nemesebb gyomortáji 
szerveinket egy pár biztonsági öltéssel 
varrassuk a hasfalhoz. Cooper pilóta ré- 
vén egy kipróbált soffőrhöz jutottunk, ki 
éveken keresztül mint hullámvasut-kala- 
uz kereste kenyerét s igy a zökkenák 
neki nem lehettek bökkenők. Klammer 
német terepszakértő figyelmeztetett, hogy 
artalék gummikat és autóalkatrészeket 
ne vigyünk magunkkal – pótkocsin se 
— hanem inkább létesitsünk az utvonal 
megfelelő pontjain depókat, igy köny- 
nyebb az utánpótlás. Bepó rendszer sze- 
rint haladt előre Shackleton is emlékeze- 
tes délsarki utján, mikor motoros jármü- 
vel kisérelte meg eljutni a Sarkra. El is 
jutott. És bár neki annyival könnyebb 
volt a helyzete, hogy járatlan uton ha- 
ladt, mégis sikere reményt és kilartást 
öntött belénk... Kissé disszonáne hang 
volt a világsajtóban, hogy Lindberzh a 
győzelem praktikus oldalait hánytorgat- 
va, le akarta szerelni a tervet. Kétség- 

telenül bántotta hiuságát, hogy nem neki 
jutott eszébe e gigászi vállalkozás és 
nem lehetett részese az ut és az utadót 
fizető közti örök harc e diadalmas fázi- 
sának. Piccard professzor egy értekezést 
juttatott el hozzánk „Hogyan őrizhetjük 
meg hidegvérünket a legkétségbeejtőbb 
pillanatok n?" cimmel, Bethlen István 
Pedig az ut időtartamát illetően nyilan- 
cozott kissé rezignáltan - halló: nem 
designált: re-zig-nált - és azt a konklu- 

ziót vonta le, bogy nem érdemes tizéves 
e kerülőt csinálni, legjobb, ha az ember 

mindjárt, direkt, megy el - vadászni. 
Az autógyárak egymást licitálták tul, 

hogy autót bocsálhagognak rendelkezésünk 
re. Végül is enyhe külpolitikai nyomásra 
egy nagy amerikai gyár ajánlatát fogad- 
tuk el. k gyár kocsija egyesitette magá- 
ban az autó gyorsaságát és a tank te- 
replegyőző konstrukcióját. A püszke 
technika remekbe-készült alkotása volt. 
gy gombnyomásra szükség esetén való- 

ságos kis kórházzá lehetett átalakitani, 
felső világitással és nett kis mütőasztal- 
lal. Ha egy másik gombot nyomott meg 
teszem azt a haldokló, pillanatok alatt 
egy kis temető varázsolódott köréje, a 
hullákat egy automatikus szerkezet a 
földbe bocsátotta, sápadt őszirózsák nyi- 
ladoztak a hant körül s egy szomorufüz 
borult bánatosan a sirkőre, melyen ez 
állott: 

„A haladás és az utadó nagy ha- 
lottjai. 

Megütötte őket a guta 1931-ben, egy 
az országuton áthuzódó szakadékban, 
afölötti töprengésükben, hogy az adók 
ötpen százalékát miért hipják pont ut- 
adónak. 
A közlekedésügyi miniszter szelleme 

lebegjen poraik felett". 

Az utazás 
Végre elénkezett az indulás órája. Sof- 

főrünk sápadtan foglalt helyet a volán- 
mál; tagadhatatlan. mi is egy kis megha- 
tottsággal járattuk körül szemeinket sze- 
retteink és az érdeklődők aggódó töme- 
gén. A szabóm hangosan zokogott. hiába 
vigasztaltam, hogy: ó, mesterem, mit vál- 
toztatna az a kettőnk közt levő örök 
viszonyon, ha maradnék is? A kormány 
kiküldöttje rövid, de meggyőző beszédet 
mondott arról, hogy mindennek az okai 
a kisebbségi ujságirók. A filmfelvevő gé- 
ek berregni kezdtek, több nő és egy nyug- 
ijas elájult - utóbbi miután a kormány 

összes nyugdijkifizetési igéreteit elfo- 
gyasztotta, az éhségtől - a nap lement, 
mi pedig nekivágtunk az utnak... 
Már egy órája futhattunk, mikor az 

utitársam vészjeleket adott le. Egy zök- 
kenőnél lenyelte égő szivarát. Gyorsan 
vizet itattam vele, mire a szivar serceg- 
ve kialudt. Ezalatt a soffőr kicserélte 
használhatatlanná zötyögött részeit: há- 
rom kereket, két féderlapot, a motorhá- 
zat, az egyik sárhányót és a hátulsó lám- 

át. Egyidejüleg először tettünk ünnepé- 
es fogadalmat, hogy autót semmi szin 
alatt nem szerzünk be. ; 
Aztán tovább mentünk. Barótnál meg- 

virradtunk, Oklándon megint megvirradl 
tunk, Székelyudvarhelyen megint... de 
minek folytassam: az emberi akarai a 
végén mégis csak diadalmaskodott, győz- 
tünk! Nem mondom meg, mikor értünk 
be Marosvásárhelyre, ugy sem tetszenek 
elhinni. Csak annyit, hogy k b. négyezer 
cseréltük ki az autó összes alkatrészeit, 
24.815-ször emlegettük a közlekedésügyi 
miniszteriumot és a soffőrt a fele ut után 
revolverrel kényszeritettük a tovabbuta- 
zásra, ami nem is csoda. „Tegye uram 
a kezét a gyomromra", — mondta az ut 
utolsó szakaszán. - Odatettük. És tény- 
leg, a soffőr szive a gyomrában dobogott. 
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mert a szive leszakadt és lehullt, mint 
bus gyümölcs... Az utitársam 517 ezi- 
vart „fogyasztott" el, a végén aztán ugy 
oldottuk meg a kérdést, hogy a czivara- 
kot kikötöttük az autó födeléhez. Igy 
sikerült az „elfogyasztott" szivarak felét 
ténylegesen elszivni. 
meg, hogy nem veszünk autót. Ezak kö- 
zül 150-szer k ugy szimplán, 32-szer 
térdenállva, 19-szer sirva és 17-szer sirva 
és térdenállva. 
Az utnak különben - az emlitettek- 

től eltekintve – négy pontjara gondolok 
vissza, meghatottan, csodálkozva, szive- 
sen. 
Az egyik egy ház Erdőszentgyörgyön 

innen. Őmladozó ősi kuria, szomoru szim- 
bólum. Itt született és innen indult el a 
bus halhatatlanság felé Désy Zoltán. 
A másik szintén egy ház Marosvásár- 

hely villanegyedében. Egy modern, vi- 
rágos, szines épület. Ide ért be Dandea 
primár, halhatatlan primárságának, gon- 
dolom már a harmadik hónapjában.. 
Harmadik pont: a balavásári cigány- 

gyerekek. Ezek a kis, barna, napsugár- 
ól. rongyból és életrevalóságból össze- 
vurt lurkók ugy keresik a kenyerüket, 
Eogy az autók előtt káprázatos ügyes- 
séggel vetik a – cigánykereket. Addi 
vetik, mig az ember megunja s inkáb 
odadob nekik egy pár lejt. Mármoet: 
mint hallottam, némely prefektus kol- 
dulni küldte a nyugdijasokat. Ez igazán 
szégyenteljes és megalázó. Ehelyett aján- 
lom a prefektus uraknak, hogy a legkö- 
zelebbi alkalommal a nyugdijasoknak 
sjáni ják figyelmükbe a cigánykerekezést. 
Mindjárt Balavásáron tul. Odáig talán 

szállitani államköltségen el is lehetne 
őket. 
Na igen, a negvedik Dont. Izé, jó..., 

de igérjen meg valamit nekem szerkesztő 
ul... hát izé, a negyedik pont neki volt 

tőm Szóval, 

218-szor fogadtuk 

támaszkodva egy autónak,. . talán pont 
defek! volt. 16 mi? egyetlen ezerkesz- 

pont neki volt támasz- 
kodva egy defektnek, hanyagul és ragyo- 
góan.. Kék kosztüm, barna harisnya... 
szerkesztő ur drága ne huzza kil. . fe- 
hér filckalap... szerkesztő uc édes ne .. 
iros masli volt... maximum husz... ne 
uzd édes... ez uton kérdem ... szerkesz- 

tő ur, szerkesztő ur!... szái Madonna.. 
mosoly ... por, kanyar... Különben, kü- 
lönben tessék csak kihuzni: egy autórek- 
lám volt. 

A kiállitás 
A bejárattól jobbra árnyék volt és sör. 

A baloldal nem keltett ilyen kellemes 
benyomást: ott adták a jegyet és valami 
fuvószenekar a „Portici némát" játszotta. 
Jobbról a kerités mellett hosszan, hiába- 
való, átkozott szerszámok hevertek: ekék, 
boronák, vetőgépek. Nem nézte senki 
Azon tul egy tábla állott ezzel a fel- 

irattal: „Kis állatok". Az utitársammal 
összenéztünk, aztán nem mentünk be. Mi 
autóval jöttünk Brassóból... 
A kert egyik szögletében galambok 

voltak kiállitva. Rengeteg fajta. páva, 
bucskázó, golyvás, pósta stb. eib. Csak 
egy fajta nem volt: az a bizonyos sült 
ralamb. Nekem legjobban tetszett egy 
ehér, kényes, nem tudom bucskázó 

volt-e, de kék kosztü... 
kesztő ur, pardon. 
A galambok mellett vannak a méhkap- 

tárak. Egy hosszu ur lelkesen magyaráz- 
za az egyik kaptár előnyeit, egy rövid 
ur állandóan ezzel szakitja félbe az elő- 
adást: „Rentábilis? Aztán rentábilis?" A 
osszu ur nem akarja tudomásul venni a 

rövid ur érdeklődését, de végül is előadó 
észsége lehervad, kezét ráteszi a rövid 

ur vállára, aztán őszinte, kicsit bosszus, 
kicsit nyers. afféle sörtekalapos hangon 
megkérdi: „Tessék mondani, ma mi a 
fene rentábilis?" 

esee 

pardon szer- 

Megnyili az angol parlamenr KKEKmmöo 

a MacDonald ismertette 
a pénzüdui válsás okait 

A munkáspárt nevében Henderson 
hevesen támadta a koncentrációs kormányt 
London, szeptember 9. 

Kedden délután háromnegyed 1 óra- 
kor nyilt meg az angol parlament ülése 
MacDonald miniszterelnök elnöklete alatt. 
MacDonald mindenekelőtt a parlemeni 
munkaprogrammját ismertette s ezzel 
kapcsolatban megemlékezett az utolsó he- 
tek eseményeiről Ő még 

junius 28-án, amikor Skóciában tartóz- 
kodott, megkapta az Angol Bank köz- 
esét, 

amely arra figyelmeztette, hogy az állan- 
dó aranyelvonás miatt a kormány pénz- 
ügyi nehézségek elé kerül. Julius 13 és 
23 között ugyanis az Angol Bank kereken 
40 millió font értékü aranyat veszitett és 
a hiány pótlására felvett átmeneti kölcsö- 
nöket augusztus harmadik hetében mara- 
dék nélkül mind felhasználták. 
Az árfolyam biztositására tehát ujabb, 

kölcsön felvétele vált szükségessé. A régi 
szociálista kormánnyal nem sikerült erre 
vonatkozóan megegyezni, mire az ural- 
kodó megbizásából uj kormányt kellett 
alakitania. MacDonald végül arra muta- 
tott rá, hogy 

mihelyt a jelerlegi pálság elmulik, uj- 
ból meg kell pizsgálni a Taborus adós- 
ságok és a jóvátétel kérdését. 

A juliusi válság kimutatta, hogy még a 
nagy nemzetközi londoni pénzügyi köz- 
Bont is védtelenül volt kitéve a külföld 
öveteléseinek. 

A munkáspárt nevében, amely a kor- 
mánnyal szemben a legridegebb ellenzéki 
hadállásba vonult vissza, Henderson mon- 
dotta el a nagy beszédet. 

Hebes támadást intézett a koncentrá- 
ciós kormány ellen 

a logiobban telszett egy magas... 

nem lehet riportot irni. 

A kiállitás legszebb része a népip,, 
cikkek: sző , kendők, NRárnahuzaio, 
faragott gyerekjátékok, mellények, a né 
egyszerü, őszinte, tiszta, müvészi elgon, 
dolásu diszitéseivel. Székelyruhába ölta, 
zött lányok fáradoznak az eladás körtj 
De ugy látszik van idejük a huncutk 
ásra is, mert egyik társnőjük hátára d 

tokban felakasztanak egy „Fladó" c . 
lácskát. Aztán az „eladót" küldözik id, 
s tova s kacagnak, kacagnak... N ekem 

em, 
Ta a szerkeszi 

szer esztő ur, ne tessék nyulni 
zó szerszám után, de kifjelent 
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ur minden jót kihuz?!.. 

Egy kis asztalkán iparmüvészet dol. 
gok: tárcák, diványpárnák, babák, ci a 
rettatartók, gyufatartók, mappák. eg. 
lepő szépek és szomoruan olcsók. Kész. 
tőjüket megkérdem, hogy hány darabo 
adott el? A hölgy furcsa mosollyal vá. 
laszol: „Egy darab „elment. Égy iró. 
mány-tárca. Nem is elment, hanem - 
szégyellem is leirni - ellopták 
Uvegek, tükrök, csillárok, porcellánok 

közt jutunk megint ki a napfényre. Fo. 
patok robognak, autók sziszegnek, kiabá. 
ás, zaj, élet, szin, kedv, optimizmus. 
„Csak éppen a gabona ára lenne leg. 
alább duplája", — mondja egy ősz szem. 
üveges finom arcu ur. : 
Nemsokára aztán, az árnyékos oldalon 
távoztunk. 

a 

Es környéke 
Már mint Marosvásárhely. Neékem va. 

lahogy szivügyem is. Tizennyolcban itt 
katonáskodtam. ersze megváltozott. 
megvénült. Nini, ezen a parkon állitot 
volt meg egy kedvesen és pozsgásan hü. 
lyülő osztrák generális és amikor már 
minden veszve volt és idáig érzett a hul. 
laszag, sajátkezüleg vágta le azt a kik 
„tiszti" övet, ami hátul összefogta a zub. 
nyomat és ami önkéntesnek nem ,ge. 

bühr". Csodálkozom, hogy erre a helyr 
még nem állitották fel az emberi butasá ot- 
ábrázoló szobrot. Egy osztrák generálid 
térdig vérben, ollóval a kezében... 

Hogy mit költöttem egy nap alatt 
Alig valamit. Például: egy cipőpucolás. 
egy félvéka buza, Ebéd: háromvéka buza 
és kétvéka zab. Borotválkozás: két vék 
zab. Uzsona két véka, vacsora tiz vék 
abona. Vacsora után: egy félvéka zab 
uza és kukorica vegyesen. Ha minden 

jól összeszámitok, alig ment el több - 
vagon buzánál. Ez igazán csekélyeég. íde 
genben. És Marosvásárhelyen. 
Aztán hazajöttem. 
Persze, vonaton. 

teceszesesseseeeseeee 

s főképpen az ellen tiltakozott, hogy a 
kormány csökkenteni szándékozik a ezo- 
ciális kiadásokat. 

Churchill, a konzervativ párt nevében 
a szociálista kormánynak azt vetette eze- 
mére, hogy 
nem foganatositott óvintézkedéseket a 
pénzügyi pálság elháritására. 

amelynek közeledtét már juliusban előre 
láthatta. A politikai és pénzügyi válsát 
azonban korántsem mult el. hanem csak 
most kezdődik. Churchill czután kifej- 
tette, hogy a koaliciós kormány szüksé- 
gesnek látja a védővámok bevezetését 
A brit ipar és a külföld bizalmának hely- 
reállitásáról azonban csak akkor lehet 
szó, ha a munkáspárt a legközelebbi vá- 
lasztásokon döntő vereséget szenved. 
eseeseseeesereseeeseessesessüét 

- A marosvásárhelyi 
[ e rendőrség - és a sajtó 
Marosvásárhely, szeptember 9. m 

Az utóbbi időben anomáliák fordultak m 
elő a rendőrségen a sajtó informálása 
örül, amennyiben a lapok tájékoztatá- n 

sával megbizott Ileanu komiszár arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy a hivat4 
los idő nem alkalmas az ujságirók foga- 
dására és ezek „próbálják" őt elcsipni 
korzón, ott szóbaáll velük. Ileanu kom 
szár sajátos felfogásában ugylá'szi 1 
megfeledkezik arról, hogy a rendőrsés k 
és a sajtó egyformán közérdekű intéz 
mények, és igy müködésük közelről ér 
dekli a nyilvánosságot. Áz ujsázk, 
most a rendőrprefektushoz fordu 
aki a jövőben személyesen fogja info 
málni őket az eseményekről. 



TANUGYI RIGMUSOK 

Tónt a tanitók ura 
S e pálasztás nem is fura 
Azt lehet ebből levonni 
Ő duplán tud Toni-Toni! 

A tanitók sztrájkba lépnek 
Ezt hipom változó népnek 
Aki ábécét betüzött 
Hirtelen egy célt kitüzött! 

RITKASAGI 

Már seholsem őriznek fezt 
S azért hallom meglepbve ezt 
Hogy Finkelstein Marcell nebe 
Bukarestben fez-őr leve! 

NEMES FERENC 

— 

- LAPELKOBZÁSÉRT A KIRÁLY ELÉ 
ukarestből jelentik: A Temesváron megje- 
nő „Vestul" cimü lapot a helyi hatóságok 
sőbb rendeletre való hivatkozással elko- 
hiták. A lap szerkesztősége ma táviratot in- 

kett Károly királyhoz, amelyben rámutat 

ma, hogy az elkobzás annak a terrornak a 

övetkezménye, amelyet a kormány utasitá- 
(ra Erdélyben és a Bánságban a hatóságok 

fejtenek. A lap a király intervencióját kéri. 

- MÉG MINDÉG KISÉRT A KOLOZSVÁ- 
1 SZINHÁZ LÁSZLÓó-HORVÁTH-REZSIM- 
E. Kolozsvárról jelentik: Ferenc Mendel pa- 

ékereskedő feljelentést adott be László Akos 

[nkigazgató, a Magyar Szinház volt bérlője 

len, aki az általa, valamint társa, gróf Hor- 

-
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ilönböző megrendeléseket fizetett, nem akar- 

a elismerni. Ferenc bemutatta a váltókat a 
inpártoló Bizottságnak is, amely azonban 

ászlót ma beidézték a vizsgálóbiróhoz, a 

olt szinházbérlő azonban időközben külföld- 

utazott. 

éG BUZAU MELLETT. Buzauból jelentik: 
brzalmas repülő-katasztrófa történt tegnap 
közeli Spataru község határában. Georgescu 
korge repülő-hadnagy, akit továbbképzésre 
tildtek a buzaui pilóta-iskolába, egy Potez- 
pen tekintélyes magasságra emelkedett, a 
mikor az aeroplán hirtelen elvesztette egyen- 
ulyát és lezuhant. A gép forgácsokká zuzó- 
bít, a szerencsétlen fiatal repülőtiszt pedig 
környethalt. Felismerhetetlen és alaktalan 

omjai alól. 

—– AUTÓPNEUK, MINT MADARIJLSZ- 
TŐK. Viskonsin északamerikai állam egyik 
városának a kertésze gyakran észlelte, 
hogy tyukok és más szárnyasok rendkivül 

félnek a kigyóktól. Hogy a kerteket a 
szárnyasok kártevéseitől megóvja, eredeti 
ötlete támadt. Az egyik pajtában nagy 
számu hasznabvehetetlen autópneut külön- 

böző hosszuságu csikora vagdosott széj- 

jel, különböző kigyófajták szinével fes- 
tette be és aztán elhelyezte a virágágya- 
kon. Ettől a naptól kezdve a tyukok és 
a többi szárnyasok elkerülték a kertet. 

- 1500 HALOTTJA VAN A CHILEI FOR- 
NADALOMNAK. Santiago de Chileből jelen- 
ik: A chilei forradalom befejezettnek tekint- 
lető. A lázadók részint elestek, részint fog- 
lvok. Az áldozatok számát ezerütszázra te- 

vik, ezenkivül rengeteg sebesült fekszik a 
órházakban. A felkelés vezéreit ki fogják 
végezni. 

GYAN KELL VEDEKEZNI GÁZTÁMADÁ- 
5OK ELLEN. Tudósitónk jelenti: Érdekes hi- 

érletet fog végezni szeptember 13-án a szász 

rárosi önkéntes tüzoltóegyesület. A város 

lőterén gyakorlatilag be fogja mutatni, ho- 

ivan kell védekezni esetleges gáztámadás el- 
ke Külön előadás ismerteti az ipari üzemek- 

a gáztámadás elleni védekezését, vala- 

at általában a gázálarc használatának 

bódját. A kisérleteken megjelennek a külön- 
őző szakkörök, hatóságok, valamint a „Vö- 
868 Kereszt" képviselői. 

MDOZATTAL ÉS EGY SEBESÜLTTEL. Ba- 
ca . . , 
auból jelentik: Rettenetes szerencsétlenség 

mszódott le tegnap délelőtt a Blum-testvé- 

0 nek a város közelében levő petróleum-fi- 

kion. jelenlétében egy uj kazánt próbáltak 

vminthogy azonban a manométer hibás 

mit sem sejtve, nagyobb gőznyomást 
adt 

jomás 

lene mint amennyit a kazán ellenállóké- 

felrobb 
ji vol ant. A robbanás olyan hatalmas ere- 

t hogy alapzatáról mintegy száz mé- 

——— 
SZEPTEMBER 11. 

íth-Tholdy által aláirott váltóit, amelyekkel 

gyancsak megtagadta a váltók honorálását. 

HALÁLOS REPÜLő:SZERENCSETLEN- 

mstömegben szedték ki holttestét az aeroplán 

– SZÁSZVÁROSON BEMUTATJÁK, HO- 

– KAZÁNROBBANÁS NÉGY HALÁLOS 

knitójában, Az egyik tulajdon
os, Blum Sa- 

ge elbirt, aminek következtében a ka
zán 

közönséggel 
Bukarest, szeptember 9. 

Amikor valamelyik miniszterium hi- 
vatalos kommünikét ad ki aktuális kér- 
désekről, több eshetőséggel kell számolni. 
Vagy igaz valami és akkor le kell ta- 
gadni, vagy pedig nem igaz valami és 
akkor meg kell cáfolni. Van még egy 
harmadik eshetőség is, amikor a hivata- 
os kormánykommüniké közzététele szük- 
ségessé válik. Erre az eshetőségre iskola- 
Példa az a hivatalos nyilatkozat is, ame- 
lyet a miniszterelnökség sajtóosztálya 
küldött meg ma a fővárosi lapoknak. 

miniszterelnökségi kommüniké ki- 
adását Maniu szovátai nyilatkozatának 
az a része tette szükségessé, ahol a volt 
miniszterelnök az ujról megállapitja, 
ogy: 
67.500 lej havi fizetésért köteles a kö- 
zönség rendelkezésére állani. 
Erre válaszol a kommüniké a követke- 

zőkben: 
Maniu Gyula, mint miniszterelnök, 67 

ezer 594 lej fizetést vett fel havonta. Ez- 
zel szemben Jorga, mini miniszterelnök 
semmit sem vesz fel fizetésképpen s szá- 
mára a költségvetésben sincs miniszter- 
elnöki fizetésképpen fedezet felvéve. 

ternyi távolságra repitette a sulyos kazánt, 
amely Filip Vasile őr lakására zuhant s ab- 
ban megölte a bakter három gyermekét. - 
Ugyanekkor Blum Salamont is messze elve- 
tette és darabokra tépte az explózió, amely- 
től maga a gépész, Popescu Mihály, csodála- 
tosképpen csak kisebb-nagyobb sebesüléseket 
szenvedett. A hatóságok élén azonnal megje- 
lent a katasztrófa szinhelyén Gorovei f(ő- 
ügyész, hogy bevezesse a vizsgálatot a fele- 
lősség ügyében. 

Az erdélyi ősz 
t 
a 
a 
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– A munkanélküliség nem 
mégis a hüvösön ülök... 

-– ISMÉT BAJ VAN A NAUTILUSSAL. 
Kopenhágából jelentik: A Nautilus kedden a 
Spitzbergákon levő Advent öbölbe érkezett. 
Szakértők véleménye szerint a tengeralattjáró 
annyira megrongálódott, hogy bajosan térhot 
vissza Amerikába. 

-
 

bün és 

GYEI DIÓTERMÉS KÜLFÖLDRE SZÁLLI- 
TÁSÁT. Nagyváradról jelentik: Egy legujab- 
ban kiadott miniszteri rendelet valósággal le- 
hetetlenné teszi a biharmegyei diótermés ex- 

vVVVVVVVV 

Ma, szerdán utoljára a világsikerü 
diadalmas nagusláger 

GROCK 
németül beszélő, éneklő világattrakció ! 

Magvar fellratok. WESTERN beszélőgén. 

vVVVVVVV 

Tel. 518 

Következő filmujdonságunk ! 

Bajtársak a 
nyugati fronton 

berendezési cikkek, gáz és forr- 

E csövek állandóan raktáron. 

„Nrmatura" r. r.t. Fiók cégnél 
Brassó. Malom-u. 1. (Kut-u. sarok). 

szer e : Sta 
pata 1 perc 34.6 mp. — Diszkosz: 1. Kiss 

– MEGAKADÁLYOZTÁK A BIHARME- 

BRASSO 

Fürdőszoba- 

Most már végre tudiak, hogy 

lorya miért nem áll szóba a 
Ingyen csücsül a miniszter- 

elnöki bársonyszékben ! 
Dálasz Maniu szováfai nyilatkozatára 

Ugy-e, nyájas állampolgár, aki már 
lemondottál arról a reményedtől, hog 
valaha is bejuss a piros bársonyszéke 
mennyországába, milyen ragyogó e hiva- 
talos nyilatkozat logikája? Amely mély 
részvéttel állapitja meg, hogy Maniunak 
67.394 lejért kutya kötelessége volt min- 
den ügveszbajos pasassal szóbaállani. 
Amely büszkén és hivalkodva vágja oda 
az országnak az önzetlenség és áldozat- 
készség ragyogó példáját, mondván, hogy 
szegény Jorga. aki csak ugy passzióból, 
nemes kedvtelésből, hazafiságból, minisz- 
terelnök, egy vasat sem kap, csak nem 
lehet arra kötelezhető, hogy állampolgárt 
is engedjen maga elé? A lógika ragyogó, 
de mellette árnyékként hunyászkodik 
meg a fogas kérdés: 
Miért is ül akkor a miniszterelnöki 

bársonyszékben a professzor ur, aki mint 
közoktatásügyi miniszter bizonyára meg- 
kapja azt a kis éhbért és mégsem áll 
szóba a közönséggel? Várjuk az állam- 
polgárok millióinak kiváncsiságát kielé- 
gitó választ, ezuttal a közoktatásügvi 
miniszterium hivatalos kommünikéjétől. 

ebecsesevsesseseessseeTEeSESemEeEeTEGSE ceseseseezeemeosoeBes- 

portálását. Különösen Belényes és Élesd lakós- 
ságának jelentős exportcikke a dió, amelyből 
Németországba és Párisba többszáz vagont 
szoktak ilyenkor ősszel kiszállitani. A megszo- 
ritó intézkedések természetesen az egész or- 
szágra vonatkoznak. 

4 Befejeződött a magyarországi ötnapos 
kerékpároerseny. Budapestről táviratoz- 
zák: Az ötnapos kerékpárverseny befe- 
jezést nyert. Abszolnt győztes Liszkay 
(BSE). Második Nemes (Postás), harma- 
dik Segatto (olasz.) 

A budapesti ESC atlétikai versenyé- 
nek fontosabb eredményei. Budapestről 
táviratozzák: 100 méteres sikfutás: 1. 
Hermann (FTC) 11.4 mp. – 1500 méteres 
sik: 1. Govrik (Beac) 4 perc 10 mp. – 4- 

200 méteres statéta: 1 BEAC csa- 

ALLAMI DISZHINTÓK TEHERAUTÓK 
PóRAZAN 

Nemrég ép olyan különös, mint festői 

menet bonult Stockholm utcáin végisg. 

Magaskerekü, rozzant állami diszhintókat 
ponszoltak, nem lovak, hanem teherautók. 

A király rendeletére a hágai nyári palo- 
tából szállitották át őket a loovassági ka- 
szárnyába. Gusztáó Adolf trónörökös 
legidősebb fia teszi át nyári székhelyét a 

hágai palotába, amelyet epégből moder- 

nizálnak, anélkül, hogy történelmi jelle- 

gén csorbát ütnének. Minthogy azonban 
az istállókban helyet kell szoritani a sok 
autónak, a régi diszhintókat elszállitot- 
ták. : 

ROSHASÓNOI (UJÉVD) ISTENTISZTE- 
LETEK A BRASSÓI ÁRVAHÁZ-UTCAI ZSlI- 
NAGÓGABAN. Szeptember 11-én, az ünnep 
előestéjén, délután 5 óra 45 perckor, 12-én és 
13-án, az ünnep mindkét napján: reggeli ima 
(sacharith) délelőtt 7 órakor. Thóra kiemelé- 
se 8 óra 30 perckor. Hitszónoklat mindkét na- 
pon délelőtt 10 óra 30 perckor. Mincha ima 
délután 4 órakor. Szombaton, 12-én, esti ima 
6 óra 30 perckor. Pénteken, 11-én, szelichoth, 
hajnali 4 órakor. (e) 

BABITS MIHÁLY: A TORONY ÁR- 
NYÉKA. Babits Mihály sokoldalu müvészete 
a magyar versben éppugy uj utakat tört, 
mint a magyar prózában. Most, hogy uj no- 
velláinak gyüjteménye: A torony árnyéka, 
megjelent, csodálva látjuk, milyen virtuóz 
hajlékonyságra, milyen gazdag szinességre, 
milyen sokrétü szellemiség kifejezésére alkal- 
mas a magyar nyelv s milyen európaian kul- 
turált és mély Babits Mihály próza-müvé- 
szete. A földhöztapadt naturalizmus ma már 
a multé, talán még inkább, mint a fellegek- 
benjáró romantika, – s Babits müvészete 
mindkét véglettől idegen. A valóság ugy je- 
lenik meg ezekben a novellákban, mint a va- 
lóság feletti világ vetülete; amögött, amit lá- 
tur' mindenütt ott van az, ami láthatatlan, 
amn csak a müvész szeme lát meg. S a leg- 
magasabb müvészet ezt a két világot egy- 
szerre láttatni: a toronnyal együtt az árnyé- 
kát. Babits Mihálv uj kötetében egy sor olyan 

Nmortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósittatunk. 

Nolozsvári Népbank és Zálog Hitelintézet R. T. 
sf!szénp-ucca 1. Szg 

povella van, amely a magyar, sőt az curópai! 
prózairás legfelső szintjén áll s éppen ezt a 
könyvet minden olvasónak ismernie kell, a 

kit kulturánk mai állása nem hagy érzéket. 

lenül A szép kiállitásu, vaskos kötet az At. 

henaeum kiadásában jelent meg, ára 170 lej 

Kapható minden könyvkereskedésben. 

- ELTEMETTÉK IZABELLA FőHERCEG- 

NÖT. Budapestről jelentik: Ma délelőtt ti. 

zenegy órakor a Mátyás-templom kriptájába 

nyugalomra helyezték Izabella főhercegnőt, 

Frigyes főherceg feleségét és Albrecht főher. 

ceg anyját. A temetésen a szorosan vett csa- 

ládtagokon kivül megjelent Alfonz spanyol 

exkirály, Horthy Miklós kormányzó és neje 

gróf Károlyi Gyula miniszterelnök, Stefánia 

főhercegnő, Rudolf trónörökös özvegye, vala. 

mint képviseltette magát Oszkár porosz her. 
ceg révén Vilmos német excsászár és Hu- 

nyady Józset gróf révén Zita exkirályné is 

A gyászszertartást Nemes Antal cimzetet 

püspök celebrálta, majd hat arisztokrata vitte 
vállán a koporsót a kriptához. - Alfonz spa- 
nyol exkirály ma este. hagyja el a magya! 
fővárost. : 

A SöÖRFOGYASZTAS ÉS A RADIÓ 
Egy külföldi sörgyárban rájöttek an. 

nak az okára, hogy miért hanyatlik a 
utóbbi ébekben állandóan a sőörnek hor- 
dóból baló fogyasztása és miért nöbveke- 
dik ennek arányában a palacksőr fos 
gyasztása. Évi jelentésében rámutat a2 
okra, amely nem más, mint a rádió. Mi- 

nél népszerübbé válik, annál több ember 
marad odahaza a lakásán, hogy az elő- 
adásokat hallgassa. Nehogy azonban a 
sört nélkülözniök kelljen, palacksört vá- 
sárolnak. Ennek köbvetkeztében egyre ke- 
besebb ember fogyasztja el sörét bendég- 

lőben vagy kábéházban. 

ElS6alaszfoflfák a' kém- 
Kkedési per felebbbvifeli 

fárgyalásár 

Bukarest, szeptember 9. 
A II-ik hadtest hadbiróságának revi- 

ziós tanácsa ma foglalkozott az Aradi- 
féle kémkedési per elitéltjeinek felebbe- 
zésével, amelyet az elsőfoku itélet ellen 
nyujtottak be. A reviziós tanács a védők 
előterjesztését nem találta kellőleg meg- 
indokoltnak és ezért a felebbviteli dön- 
tést két héttel elhalasztotta. A per két 
elitéltje, akik két-kétévre vannak el- 
itélve, visszavonták felebbezésüket. 

— Ez az unalmas vendégünk sehogy sem 
akar elutazni. Mit lehetne tenni? 

— Sürgönyözz a felesége nevében hogy lát- 
ni kivánja őt. 

— Azt már megtettem, de rajta is vesztet- 
tem. 

– Hogy-hogy? 

— Visszasürgönyzött a feleségének, hogy 
jőjjön el hozzánk ő is. 

x 

VAÁLTOZATOK 

- Uj ruhája van a férjednek? 

—– Dehogy. : 
— Pedig valami olyan ujszerü van rajta. 
— Hát persze: uj férjem van. 

(Hummel.) 

AZ ASSZONY SZAVA 

Férj: Minden dolgot kétféleképpen lehet el- 
végezni. : : 

Feleség: Igen, ugy, ahogy te szoktad, - és 
helyesen. : : 

(Humorist.) 

esemeeesseeseseüssseeseesemees 

Nyugodtan aludni 
és gazdasági krizisben aranyjáradékba fek- 
teti be. amely 120/0 kamatothoz és ezen ka- 
matot, valamint a tőkét több mint 1000 bel- és 
külföldi bank arany-dollárban. lejben, angol 
fontban. svájci frankban, német márkában ga- 

rantálja és fizeti. 

Közelebbi felvilágosítással szolgál 

GERMNMIT. BG. Tlmisoara, V. Str. Bonnaz B. 
veccsesesesseseeTerSEessEoEsEes, 

Gyakornok 
azonnal felvétetik, 
fizetés ellenében. 

IULIUS NEDOMM 
CÉGNÉL 

BRASSŐ, KHPU-UTCA. 

csak az tud, ki pénzét a mal bizonytalan időbeonn



- ÉELOFIZETOINK, ha akármilyen uton 
fizetést teljesitettek, kisérjék figyelemmel, 
hogy a cimkén feltüntetett lejárat legké- 
sőbb 8 napon belül megváltozzék. Ezzel jel- 
xi kiadóhivatalunk azt, hogy a pénz rend- 
ben befolyt és helyesen lett felhasználva. 
– LUGOSON MARAD EGYELŐRE A 

JEGYZŐKÉPZő KÖZIGAZGATÁSI SZAK- 
TANFOLYAM. Lugosi tudósitónk jelenti: 
Mint ismeretes, a mult tanév vége felé a kor- 
mány elhatározta a lugosi és az aradi jegyző- 
tanfolyamok egybeolvasztását, azzal a szán- 
dékkal, hogy az igy egyesitett két tanfolya- 
mot Temesovár székhellyel, közigazgatási fő- 
iskolává fejleszti. A terv megvalósitásának 
szonban akadályai támadtak, ugy, hogy a 
kormány a most kezdődő iskolai évben egy- 
előre érintetlenül hagyja a korábbi állapotot 
és eltekint a jegyzőtanfolyamok Temesvárra 
koncentrálásának megvalósitásától. Bár hirek 
terjedtek el országszerte a lugosi és aradi 
jegyzőtanfolyamok megszünéséről, a valósá- 
gos helyzet az, hogy az illetékes hatóságok er- 
re nézve mindeddig semmiféle rendelkezést 
nem kaptak és már meg is tették a szükséges 
előkészületeket, ugy a beiratások eszközlésére, 
mint a tanfolyam adminisztrativ és tanulmá- 
nyi előkészitésére is. A tanfolyamra való fel- 
vételt megelőző kötelező vizsgák Lugoson, 
szeptember 10. és 11. napján tartatnak, a tan- 
folyamon pedig a tanitás október elsejével 
veszi kezdetét. 
– MÉG MINDIG TERJED LUGOSON és 

KÖRNYÉKÉN A GYERMEKPARALIZIS. Lu- 
gosi tudósitónk jelentése: A gyermekparalizis, 
amely, amint arról annak idején hirt adtunk, 
mintegy két héttel ezelőtt ütötte fel Lugosom 
a fejé, az egészségügyi hatóságok szigoru vé- 
delmi rendelkezései dacára állandóan terjesz- 
kedik, ugy a környéken, mint a város terü- 
letén. A félelmetes gyermekkór, amely erede- 
tileg három esettel kezdődött, az elmult hét 
folyamán fokozódó erővel szedte áldozatait, 
akiknek száma ez idő szerint tizenegyre rug. 
A beteg gyermekek közül hat lugosi, öt pedig 
a Lugossal szomszédos Satumic községből va- 
ló, akiket a lugosi vármegyei közkórház epi- 
démikus osztályán tartanak ápolás alatt. A 
megbetegedések aggasztóan növekvő számára 
tekintettel, a közegészségügyi hatóságok a 
gyermekek bármiféle csoportos összejövetelét 
a legszigorubban megtiltották, s ugy az óvó- 
dák, mint az elemi és középiskolák megnyi1- 
tását, hatósági rendelettel, husz nappal hát- 
rább tolták. A veszedelmes betegség lefolyása 
egyébként enyhének mondható. Halálozás ed- 
dig egyetlenegy esetben sem fordult elő. 

HA OLCSÓN ÉS JóL AKAR utazni, 
váltsa a jegyeit „Európa" menetjegy irodá- 
ban, Korona szálloda épületében. Felvilágosi- 
tások és prospektusok ingyen. (eb) 
– Az „Ord. i186." számu autó soffőrje ilv- 
minált állapotban elgázolta Zakata Endre sot- 
főrt, akinek a kocsi a lábát törte el - A 
városházánál nagyarányu tisztviselői létszám- 
apasztás lesz. - Az állami adókat tüzzel-vas- 
sal behajtják. A zálogtárgyakat kocsikkal 
szállitották el az adózó felektől. Néhány asz.- 
szony megjelent az állami adóhivatalban és 
elkeseredett hangon követelte, hogy adja visz- 
sza a hivatal az elvett holmikat. - A nyug- 
dijasok a legkétségbeejtőbb nyomorral küz- 
denek. Amig Váradon már kiutalták a nyug- 
dijakat, addig Szalontán már négy hónapja 
nem fizettek a nyugdijasoknak. 

ÉVEK MULASZTÁSÁT pótolhatja, ha 
résztvesz a 6 hónapos zongora-kurzuson, mely 
idő alatt tökéletesen megtanulhat dalokat ját- 
szani és kiséretet szerkeszteni. Tanfolyam 
kezdete szeptemberben. Azonkivül rendes ze- 
neakadémiai oktatás. Zakariásné Deák Len- 
ke, Brassó, Árvaház-utca 12. szám. (eb) 
– LEMOND A SZALONTAI IPARTESTC- 

LET ELNÖKE. Szalontáról jelentik: A szalon- 
tai ipartestület agilis elnöke, Kiss Károly, a 
ki kiharcolta az ipartestület szanálásához 
szükséges másfélmillió lejes városi kölcsönt, 
lemond állásáról és el is költözik Szalontá- 
ról. Eltávozása határozottan vesztesége a vá- 
ros iparostársadalmának, melynek érdekeit 
mindenkor százszázalékban védte meg Kiss 
Károly, aki városi tanácsosi minőségében is igen szép tevékenységet fejtett ki a köz ér- 
dekében. 

- Székrekedésnél, emésztési zavarok- 
nál, gyomorégésnél, vértódulásnál, fej- fájásnál, álmatlanságnál, általános rosz- 
szullétnél igyunk reggel éhgyomorra egy 
pohár természetes „Ferenc Józsel" kese- 
rüvizet. A belorvosi klinikákon szérzett tapasztalatok szerint a Ferenc József viz az ideális hashajtó minden jellemző tulajdonságát egyesiti magában. A Fe- renc József keserüviz gyógyszertárak- ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 

Ne borotvapengét 
,kérjen hanem 

követelje a 

ezérképviselet: C.Dulsberg 
Bucuresti I.Str. Carol N3 

„MUTASD FOGAIDAT 
S MEGMONDOM 
KI VAGY! 

Varsó, szeptember o. 

Mutasd meg a fogaidat s megmondom ki 
vagy! - ez a különös szállóige vált általános- 
sá a legutóbbi varsói sztomatológ ai kongresz- 
szuson, amelynek során a résztvevő tudósok 
több rendkivül fontos megállapitást tettek a 
fogsornak fiziológiai és pszichológiai vonat- 
kozásaira nézve. A tudós lengyel fogászok 
számos érdekes előadást tartottak a fogsor 
jellegzetes kialakulásáról, amelynek vélemé- 
nyük szerint különösen kriminológiai szem- 
pontból és az egyén személyazonosságának 
megállapitása céljából van komoly jelentő- 
sége. 

Nem kevésbbé érdekesek voltak azok a kö- 
vetkeztetések is, amelyet Zelianszky, ismert 
varsói fogorvos vont le a fogsor külső képé- 
nek az egyén jellemével való szoros összefüg- 
géséről. Zelianszky tanár megállapitotta, hogy 
az ajkak eltérő mozgása, az állkapcsok szabá- 
sa, főként pedig a fogak alakja, megannyi ki- 
fejezője az egyén jellembeli sajátosságainak. 
Kifejtette, hogy a nyilt, egyeneslelkü és őszin- 
te emberek egyéni tulajdonságaihoz tartozik 
a barátságos mosolyra nyiló, vidám kifejezésü 
száj, mialatt a korlátolt felfogásu egyének 
fogsorát a legtöbb esetben eltakarják a több- 
nyire duzzadt ajkak és az állandóan félig 
nyitva felejtett száj, amely az arcnak egy- 
ügyü kifejezést kölcsönöz. A zárkózott és bi- 
zalmatlan természetü ember szorosan zárt aj- 
kai gondosan elrejtik a fogsort és még mo- 
solygáskor sem nyilnak szét, Zelianszky tanát 
megállapitásai szerint. A sürün egymás mel- 
lett álló fogak, az ugynevezett „egér-fogsor'", 
közepes szellemi képességekkel megáldott 
egyének tulajdonsága. A tulhosszu fogak, a 
melyeket köznyelven „lófogaknak" neveznek, 
általában a bünözők ismertetőjelei! - A nők, 
akiknek fogsorából a metszőfogak erősen ki- 
állanak, Zelianszky megfigyelései szerint ösz- 
szeférhetetlen természetü, házsárkodásra haj- 
lamos egyének, akik semmi körülmények kö- 
zött nem méltók bizalomra. A női bünözők 
között általános megfigyelések szerint a felső 
fogsor pathológikus elváltozásai voltak ész- 
lelhetők. Különösen a tolvajnők fogai mutat- 
nak fel beteges kórtüneteket. A fogszu, vala 
mint a foggyökér más megbetegedései náluk 
mutathatók ki a leggyakrabban. Érdekes meg- 
állapitás továbbá az is, hogy a gyülölködő 
és bosszuálló természetü nők fogai a legtöbb 
esetben fehérek és egyenletesek. 
Az ugynevezett „komplikált jellemü" egyé- 

nek fogsoráról kijelenti a lengyel tudós, hogy azok rendszerint a rendesnél valamivel hosz- 
szabbak, egyenletesek és szélességük hozzá- 
vetőlegesen egyforma. Az előre álló alsó áll- 
kapocs csökönyös természetü jellem. 

Irodalmi hajlamu egyének és mindazok, a 
kik fejlett esztétikai érzékkel birnak, két fel- 
tünően erős és a többinél aránytalanul na- 
gyobb metszőfoggal rendelkeznek. A hegyes- 
fogu emberek általában véve becsületesek és 
jóindulatuak! Ha pedig a metszőfogak jó- 
formán teljesen elfedik az alsó állkapocs fog- 
sorát, ez mindenkor őszinteség, tekintélytisz- 
telet s megbizhatóság jele. 

Hangsulyozta Zelianszky tanár, hogy a fo- 
gak minden legcsekélyebb alkatrésze annyira 
jellegzetesen egyéni s fejlődésük egyénenkint 
annyira változó, hogy a fogak a személy- 
azonosság megállapitása, büntetőjogi szem- 
pontból is a legfontosabb tényezők egyikének 
mondhatók. A sztomatológiai kongresszus 
tagjai nagy érdeklődéssel fogadták a lengyel 
tudós fejtegetéseit és hir szerint Zelianszky 
tanár a közeljövőben előadássorozatban ismer- 
teti uj megfigyeléseit a lengyel egyetemi vá- 
rosokban. 

(E. D.) 
me 

– FÉLTÉKENYSÉGBőL ELVÁGTA BA. 
RÁTJA NYAKÁT EGY TIZENKÉTÉVES 
PÁSZTORGYEREK. Belgrádból jelentik: Ugy 
látszik, hogy a szelidség mintaképének tartott 
pásztorgyerekekben is rejtőzködhetnek véres 
indulatok. Geletovci szerbiai községben cgy 
tizenkétéves pásztorgyerek elvágta vele egy- 
koru barátjának a nyakát. Letartóztatásako 
beismerte, hogy tettét féltékenységből követ- 
te el, mert kislány ismerősük inkább akart 
barátjával játszani, mint vele. 

AZ ISKOLÁS GYERMEK RÉSZÉRE a 
csernovici „Trinaco" harinsya- és kötöttáru- 
gyár legjobban bevezetett gyártmányait hoz- 
za: sporthoz és iskolába alkalmas gyermek- 
patentharisnyáit és háromnegyedes zoknijait, 
minden életkornak megfelelő nagyságokban. 
A harisnyák szinei megfelelnek az iskolák- 
ban előirt szineknek. Ha azt akarja, hogy 
gyermekei az őszi szezőnra jól fel legyenek 
szerelve, kérje csak az elpusztithatatlan 
„Trinaco" védjegyü gyermek-patentharis- 
nyáinkat. : 
– IPAROSOK TILTAKOZÓ GYüÜLÉSE. A 

hazai iparosság szeptember 13-án, vasárnap, 
az ország minden nagyobb városában gyülést 
tart, amelynek programmján az iparosság is- 
mert, de a kormány által el nem ismert sé- 
relmei és panaszai szerepelnek. Ilyen demon- 
strációs tiltakozó gyülést tartanak vasárnap a 
romániai kisiparosok országos szövetségei 

6. OLDAL 

Brassóban is. Á gyülés délelőtt 9 órakor lesz 
a régi tanácsház üléstermében. 

– DICSŐSZENTMÁRTONI HIREK. Tudó- 
sitónk jelenti: A kisküküllőmegyei Bogács 
községben a tifusz járványszerüen lépett fel. 
A betegeket a medgyesi közkórházba utalták 
be. A községet zár alá vették és a hatóság ré- 
széről minden óvóintézkedés megtörtént a jár- 
vány megszüntetésére. - A Dicsőszentmárton- 
hoz közel fekvő Adámos községben veszett 
kutya garázdálkodott. A kutyát agyon akar- 
ták verni, az azonban a mezőn keresztül Bor- 
zás községbe szaladt és ott megmart egy gyer- 
meket. Borzáson sem sikerült a veszett álla- 
tot ártalmatlanná tenni és igy bejutott Dicső- 
be, ahol egy férfit harapott meg. Itt, aztán 
nagynehezen elpusztitották. Dr. Lebovits La- 
jos járási orvos a megmart embereket a ko- 
lozsvári Pasteur-intézetbe utalta, hová az 
agyonvert kutya fejét is felküldte. Dicső vá- 
rosára és a két községre szigoritott ebzárlatot 
rendeltek el. - Mikefalva községben Eper- 
jessy Béla malmából állandóan lopták a ga- 
bonát. A csendőrség hosszas megfigyelés után 
megállapitotta, hogy a tettes Orbán József 
odaveló lakós, aki a lopott gabonát a dicső- 
szentmártoni piacon elárusitotta. Orbán ellen 
az eljárás megindult. - Az állami uj vashid 
épitkezésénél elveszett néhány darab deszka. 
Az ellenőrzéssel megbizott Avram Josif ut- 
mester a deszkák ellopásával Fábris Augusz- 
tin kőmüvest gyanusitotta. A vita hevében a 
hatalmas termetü utmester ugy vágta pofon 
Fábris Augusztint, hogy azonnal összeesett. A 
felvett hatósági orvosi látlelet szerint Fábris 
8 napon tul gyógyuló sérülést szenvedett. A 
rendőrségi jegyzőkönyvet Russu komiszár, a 
bünügyi osztály vezetője, átküldte az ügyséz- 
ségnek. - Az O. M. P. dicsőszentmártoni ta- 
gozatának e hó elején tartott intézőbizottsági 
gyülésén tudomásul vették dr. Pálffy Ferenc 
ügyvéd kinevezését az interimár bizottságba. 

— A CSIKSZEREDAI RENDŐRSÉG SOR- 
RA BÜNTETI A PEKEKET, MERT A KE- 
NYER ARÁHOZ SZÁMITJÁK A KENYHFR- 
BELYEG ÁRÁT IS. Tudósitónk jelenti: Csik- 
szeredában még mindig nem ült el a kenyér- 
bélyeg rendszer körüli harc. - A törvény 
ugyanis határozottan kimondja, hogy a ke- 
nyérbélyegek árát a pékek kötelesek viselni. 
A csikszeredai pékek természetesen minden 
lehető érvet felhoznak arra, hogy ezt a ren- 
delkezést lerázzák a nyakukról és a kenyér- 
bélyeg árát a közönség vállaira háritsák át 
s igy önkényesen felemelték a kenyér árát a 
bélyeg árával. Ez aztán arra késztette a csik- 
szeredai rendőrséget, hogy most a pékeket 
sorra, elég nagy birsággal büntesse meg. 

– CSIKSZEREDÁNAK NINCSEN HőSök 
EMLÉKOSZLOPA, NOHA GYUJTÖTTEK 
RÁ. Tudósitónk jelenti: A háboruban elhalt 
hősök iránti kegyelet késztette arra az életben 
maradottakat, hogy emléküket városokként és 
falvakként, ha csak tehették, megörökitsék. 
Csikszeredában is bizottság alakult ezelőtt 
két évvel, amelynek az volt a hivatása, hogy 
a háboruban elesett hősök emlékére egy szob- 
rot, vagy más emléket állitson fel közadako- 
zásból. A bizottság hozzá is látott a munká- 
hoz és a mult év végéig össze is gyüjtött e 
célra közel 100.000 lejt. Ezt az összeget elég- 
ségesnek is tartotta a bizottság az emlék fel- 
állitására s ezért érintkezésbe lépett az egyik 
marosvásárhelyi céggel, amelynek 350.000 lej 
előleget át is adott. A bizottság határozata 
szerint az emlékmüvet ez év májusában kel- 
lett volna felállitani, de még a mai napig 
sincs kész, felállitásáról még szó sem esik. — 
Csikszereda egyes köreiben ezért elégedetlen 
ség van. A megye minden tehetősebb községe 
állitott már a világháboruban elhalt hősök 
emlékére egy-egy emlékoszlopot, csak éppen a 
megye székhelye nem tudta megcsinálni még 
ezt, noha a szükséges összeg a lakósság áldo- 
zatkészségéből már együtt van. - A méltat- 
lankodó körök jogosan teszik fel a kérdést, 
mit csinált a kiküldött bizottság és mikor lesz 
már emlékoszlop? 
xX OLCSÓ AUTÓKIRÁNDULÁS Szebenbe, 

teljes ellátással együtt, 500 lej. Jelentkezni 
lehet „Európa" menetjegyirodában, Brassó, 
Korona szálloda épületében, szombat dé- 
lig. (eb) 
A NAGYÉRDEMUÜ KÖZÖNSÉG szives 

tudomására hozom, hogy a brassói Korona- 
szállodában levő „Európa" menetjegyirodá- 
ban vagyok alkalmazva. - Wusinczky Er- 
nő. ; (e b.) 
– MEGKEZDŐDÖTT A BUDAPESTI TU- 

RISTAKONGRESSZUS. Budapestről jelentik- 
Számos külföldi turistaszervezet és különbö- 
ző egyesületek kiküldöttei jelenlétében, teg- 
nap kezdődött meg az első nemzetközi turis- 
takongresszus. A megnyitás ünnepélyes aktu. 
sát Zsitvay 

ASPIRIN-abletták en omtaál a valodziasi 

nyü stilusban, csakis a legpraktikusabbat, d 
a legérdekesebbet nyujtsa. Miután testünkk 

igazságügyminiszter végezte, a 
Testnevelés Házának disztermében 

gy 
köt 
kzö 

jes 

- A VAKOK VILAGPARLAMENT 
Neroyorkban egy idő óta különös és me, i 
ható kongresszus ülésezik. Hoober elnj 
kezdeményezésére jöttek össze a világ öy 
szes vak embereinek képoviseletében, aküpa 

nek számát körülbelül öt millióra becs ró 
lik az értekezlet résztvevői, hogy megyipil 
tassák azokat a módokat, amelyek sorame 
enyhitésére alkalmasak. Kibülük pa 
száz tudós pedogógus és szociológu; , 
megjelent tanulmányozás céljából. Az « 
tekezleten résztvebvők közül elsősorban é 
demel emlitést a hires Keller Helén. Kívy 
le feltünést keltenek még a francia Pier, 

illey, a német Strehl Károly, a délam 
rikai Raverát, az olasz Nicolodi és az ap 1 
gol Fraser. Pierre Villey egyetemt tani 
lett a kongresszus elnöke, annak ellenér 
hogy már négyéves kora óta ovak. 

MIT KELL A SPORTOLÓNAK SAJ 
TESTÉRŐL TUDNIA? Irta: Dr. Kellner D 
niel. A sportok mind nagyobb és nagyoh 
tért hóditanak, - fontos tényezőjévé válta 
az egészség, munkaképesség, életkor stb. 
fontos kérdéseinek. A laikus sportoló azon 
ban a legnagyobb bizonytalanságban volt 
legfontosabb kérdésekkel szemben, - milye 
sportot és milyen mértékben üzzön, hogya 
táplálkozzék, milyen tulajdonképpen az em 
beri test felépitése és müködése stb. stb. Eze 
és minden felmerülhető kérdésre felel me 
dr. Kellner Dániel könyve, amelynek hézag 
pótló voltát semmi sem igazolja jobban, mi 
az a körülmény, hogy rövid idő alatt mi 
második kiadásban jelent meg. Ezen munk 
nélkülözhetetlen tanácsadója minden sport) 
lónak, részletesen kitér a táplálkozás, 1 
anyagcsere, az idegrendszer, a légzés, a 
izomrendszer, a sziv és vérkeringés ismertet 
sére, mindenütt figyelembe véve azonba 
hogy tulságos tudományossággal ne terhelj 
olvasóit, hanem rendkivül élvezetes és köny 

megismertet, részletesen kitér az egyes spon 
ágakra, vizi sportok, turázás, téli sportok, a 
létika, lég- és napfürdők, tornázás stb., mi 
denütt megadva az egyes sportokra vonatko 
zó külön utasitásait és praktikus orvosi t 
nácsait. A munka mindenütt tekintettel van 
a nő és férfi testének felépitése közötti kü 
lönbségekre. Nemcsak sportolók, hanem min 
denki, aki egészségét, a fiatal kor erejét, tes 
ti és szellemi épségét még az öregkorban is 
megtartani akarja, haszonnal forgathatja 
ezen müvet. Nélkülözhetetlen minden szülő 
nek, nevelőnek és mindazoknak, akikre 
fiatal generáció testi és szellemi vezetése van 
bizva. A munka hasznát és értékét nagyban 
emeli az a körülmény, hogy rendkivül ga- 
dagon illusztrálva, 42 ábra és egész oldalas 
mümelléklettel jelent meg, melyhez méltóan 
párosul a kifogástalan papir és nyomdai ki 
állitás. - A több, mint 200 oldalas könyv 
ára 99 lej, - Megrendelhető a Brassói Lapok 
könyvosztályában. 
– SZALONTAI HIREK. Szalontati tudósi- 

tónk jelenti: Bogyó Zoltán 18 éves fiura Tor- 
ma János szőllőskerti őr fegyverével rálótt 
A fiu testébe huszonöt sörét furódott be. Élet. 
veszélyes állapotban szállitották a kórházba 
– JÁTÉK A REVOLVERREL. Dicsőszent- 

mártonból jelentik: Pop Vasilie nyugalmazott 
adótárnok Csüdőtelkén levő házában majd- 
nem emberéletet követelő szerencsétlenség tör- 
tént. Az adótárnok aktiv százados fia szabad- 
ságát szülei körében töltötte el. Tiszteletére a 
rokonok és az ismerősök összegyültek vasát 
nap délutáni beszélgetésre. A másik szobában 
tartózkodott a 18 éves Pop Otilia, akit a r 
kon, Todoran Nonic dicsőszentmártoni bank- 
tisztviselő át akart hivni a vendégek közé. - 
Ugy látszik, hogy a hirtelen ajtónyitásra Pop 
Otilia megijedt és bátyja revolvere, ameél 
történetesen a kezében volt, hatalmas dörre- 
néssel elsült és Todoran Nonic véresen esel 
vissza az első szobába. Szerencsétlenségük!t 
lovas-kocsijuk nem volt otthon s a sebesül 
tet csak marhaszekérrel tudták beszállitani 
dicsőszentmártoni közkórházba. Az azonna 
megejtett orvosi vizsgálat megállapitot 
hogy a golyó a jobb oldalon hatolt be a 
dőbe és ott megakadt. Todorán állapota ni 
gyon sulyos, ' 

[Dr. AlESHE AMV 
Külfőldön specializált, nagy prakkszissal ren 
delkező szülészet és nől-g ógvászat szakol 
vosa. – Modern kezelés, elektroterápi be 
villanyfűrdővel, diatermiával és sebészi fo 
avatkozáseal. -Tisztviselőknek és ap.[ 
soknak kedvezmény. – Rendel egész na 

Bukarest, Bulev. Maria 2. Báratielsro : 
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rroux spanyol külügyminiszter 

Gent, szeptember 9. 
Lerroux spanyol külügyminiszter 
éniségén keveset változtatott az a 

őrülmény, hogy ő elnököl az idei nép- 
követségi tanácsülésen. Ma is olyan ke- 
csetlen modoru és tiszteletreméltó sze- 
hély, amilyen fiatalabb éveiben volt, a 
hig egész lelkével a spanyol republika 

őzelméért harcolt. 
Leültet abban a szállodában, ahol a 
vanyolokon kivül a francia, román, gö- 

ög, lengyel és finn delegáció lakik és 
llanat mulva már beszél a hazájáról, a 
hely most nehéz napokon megy keresz- 
l és a világ nagy bajairól, amelyeket 
z elnöklése alatt tanácskozó Nemzetek 

zövetségének kellene orvosolnia. 
– Hisz-e abban, hogy a Népszövet- 

ég jót tesz az emberiségnek? 
— Igen, mert optimista vagyok és lá- 

om, mindenki megteszi a magáét, hogy 
felmerülő nagy konfliktusok békésen 
ntéződjenek el. Azt hiszem a mai ese- 

mények, amikor Schober és Curtius le- 
mondtak az annyi port felkavart vám- 
mióról, mérttöldkövet jelentenek az 
rópai népek gyümölcsöző együttmun- 
kálkodására irányuló törekvések fele. 
gy uj szövetség fog létrejönni, amely- 
mek cgyetlen célja az európai nemzetek 

praktikus összmunkálkodása és amely- 
fen sem a németeknek, sem az osztrá- 
koknak nem lesz okuk megbánni, hogy 
jelettek az annyi izgalmat kiváltott gaz- 

dasági Anschlussról. 
Egy kis türelem és érezni fogjuk a 

Népszövetség jelenlegi munkásságának 
eredményeit. 

Nem fél-e, hogy lángralobbantják 
lazáját a szélsőséges törekvések? 
- OÖn a spanyolországi sztrájkra gon- 

dol ugyebár, a kommunisták agitációjá- 
mi Akármennyire is a spanyol köztár- 
aság vesztét jósolják egyesek, nincs 
mit tartanunk a spanyol sztrájkoktól, 
mert ezeknek nem gazdasági, hanem 
kszichológiai előzményei vannak. A spa- 

lyol munkásság, nyolc esztendőn át 

mögte a diktatura keserves igáját, most 
hogy megizlelte a demokrácia szellemét, 
néha elragadtatja magát szenvedélyeitől 
és apróbb kilengésekbe sodródik. Nincs 
ennél természetesebb dolog a világon.. 

-– Gazdasági krizis? 
- Van, de csak annyiban, amennyiben 

bizalmi krizis van. Az egész vílág egy 
falu. Ha legyőznénk Genfben a bizalmi 
válságot, megindulna a szabad vérkerin- 
gés, lenne hitelünk, pénzünk és nyugal- 
munk. Spanyolországban az ideiglenes 
kormány tulélte önmagát, szükséges hát, 
hogy mielőbb átadjuk a hatalmat az 
ujonnan megválasztandó köztársasági 
elnöknek. Bár Alkala-Zomora nem tag- 
ja annak a négy-öt féle párt egyikéne 

sem, amely a jelenlegi koaliciós kor- 

mányt alkotja, a spanyol nép hihetetlen 
csodálattal veszi körül és csak az ő sze- 

mélye jöhet számitásba, amikor köz- 
társasági elnököt választ az ország. 
– Külügviek? 

Nincsen semmiféle külügvi problé- 
mánk. Magunkévá tettük a Népszövet- 
ség politikáját és kollaborálni óhajtunk 
a többi népekkel. Köztársaságunk hatá- 
min tul közelebbről csak a Marokkó- 
kérdés foglalkoztat bennünket. Hogy 
milyen tennivalók várnak ránk Marok- 
óban, azzal éppoly kevéssé vagyunk 
tisztában, mint Franciaország, akivel af- 

rikai gyarmatainkat illetőleg évek óta 
szoros kapcsolatot tartunk fel. 

— Hogyan látja Spanyolország kor- 

mánya a jövőt? ; 
– Közéletünk vezetőit e pillanatban 
izárólag köztársaságunk konszolidálá- 

aa foglalkoztatja. Magam javithatatlan 
optimista vagyok és a legteljesebb re- 

ménnyel tekintek a világ boldogabb j
ö- 

vője felé, mert szent meggyőződésem, 

ogy a jövő a republikánus államrend- 
szerben élő országoké. Nemsokára be- 
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RE0UTE MOZGÓ ss 
Ma keddemn 

„Kicserélem a férjemm 
rvay szindarabja nyomán német, beszéló, zenés 
operette Trude Nerlmer. Szöke Sza- 

káll o Sym. 
s, előzőleg : Hetihizado és M eky-Maus. 
zámozott helyek! Elővetel és előjegyzések na- 

ponta d. e. 10 órától. 

Következó műsorunk egy nagy sláger! Cime
: 

Eny pezsgős éjszakán" (kottte " ins Giück) 
Az utóbbi idők legjobban sikerült filmoperettje. 

10 perc a népszövet- 
égi tanács elnökénél 

optimista és bizik benne, hogy 
jéhány esztendő mulva minden európai ország: köztársaság lesz 

teljesedik Napoleonnak a jóslata, hogy 
valamennyi nép lerázza magáról a mon- 
archista rendszert.. Az emberi elme és 
tevékenység szabad kibontakozásának 

mustól, sem a monarchikus 

csakis a demokratikus lehetőségek felel- 
nek meg.. Ezért nem félünk a bolseviz- 

mozgalom- 
tól. Az előbbi nem vert még gyökeret 
hazánkban, az utóbbi meg teljesen el- 
vesztette a talaját. 
- A kapitálizmus nem töltötte még 

be a misszióját, de a bolsevizmus nem 
jelentene olyan haladást mostani álla- 
potainkhoz képest, mint a republikániz- 
mus az egyeduralkodás rendszerével 
szemben. 
Bárha Lerroux optimizmusát a Nép- 

szövetség cselekedetekkel is igazolni 
tudná. 

S. I. 

Megdöbbentő erkölcsbotrány Szatmáron 

Luca Grigore mérnök ur fertő- 
ző betegségében is eljátszotta 
Don Juan szerepét 

Szatmár, szeptember 9. 
Megdöbbentő erőszakos merénylet 

tartja izgalomban Szatmár társadalmi 
köreit. A merénylet „hőse' egy Luca 
Grigore nevü CFR mérnök, szenvedő 
áldozata pedig egy szatmári, nagyon elő- 
kelő család leánya. 
Luca Grigore nemrégen 

karestből Szatmárra, ahol az Unio-va- 
gongyárban a vasut számára készitett 
vaggonok átvételével volt megbizva. – 
Luca mérnök rövid idő alatt belekap- 
csolódott Szatmár társadalmi életébe és 
igy ismerkedett meg a szóbanforgó le- 
ánnyal is, akinek hevesen udvarolni kez- 
dett A leány szülei nem emeltek kifo- 
gást Luca közeledése ellen, miután szép 
poziciója és biztos fellépése révén az ő 
rokonszenvüket is megnyerte. 

Augusztus első napjainak egyikén 
Luca sétára hivta ideálját. El is indul- 
tak és már estefelé járt az idő, amikor 
Luca hirtelen megállt a szatmári villa- 
negyed egyik háza előtt és azt mondta: 

Nézze csak, ebben a házban na- 
laknak, nem 

jönne fel velem meglátogatni őket? 
A leány eleinte szabadkozott, de mint- 

hogy ugy gondolta, hogy csak rövid pár 
peress vizitről van szó, beleegyezett. A 
övetkező pillanatban Luca már el is 
tünt a leánnyal az épületben. 
A továbbiak csak most, néhány hétre 

rá derültek ki. A leány egyidő óta való- 
sággal buskomor volt. Egyik bizalmas 
barátnőjének vallatására végül is elmon- 
dotta levertségének okát. Előadásából 
valóságos rémregény bontakozott ki. 
Az emlékezetes augusztusi sétára tért 

vissza. : 
—– Én azt hittem, hogy csakugyan va- 

lami ismerőse lakik Lucának abban a 
házban, ahová behivott. Ez azonban nem 

került Bu- 

Előkelő urileány esett áldozatul a lelkiismeretlen fiatalembernek 

volt igaz. Albérleti szobát tartott ott 
fent, diszkrét célokra. Egyenesen oda- 
vitt be, ránkzárta az ajtót és.. igen.. erő- 
szakkal... 
A leány beteg lett. E ideix titkolta, 

senkinek nem merte bevallani, borzalmas 
botránytól tartott. Nem is gyógykezel- 
tette magát. Később azonban a petegyég 
sulyosbodott. Ágyba döntötte. A szülő 
elhivták a család háziorvosát és akkor - 
minden kitudódott. 
A kétségbeesett család azonnal meg- 

tette a feljelentést a rendőrségen Luca 
Grigore ellen, erkölcstelen merénylet 
elkövetése és az egészségügyi törvény 
aeéik szakaszába ütköző cselekedet mi- 
a . 

Luca mérnök azonban időközben visz- 
szautazott Bukarestbe. A szatmári vizs- 
gálóbiró erre az ilfovi törvényszéktől 
kérte Luca Szatmárra való szállitását, a 
mi tegnap meg is történt. 

Kihallgatása folyamán Luca egy bizo- 
nyitványt mutatott fel Nicolau bukares- 
ti egyetemi tanártól, aki azt igazolja, 
hogy Luca klinikailag megállapitható 
nemi betegségben nem szenved. Marcus 
vizsgálóbiró ennek ellenére tovább foly- 
tatta a nyomozást és azonnali házkuta- 
tás megtartását rendelte el Luca szat- 
mári laleásén Ez a házkutatás döntő 
eredménnyel járt. Luca szobájában 
nagymennyiségü gyógyszert, kötszert és 
receptet találtak, amelyek azt bizonyit- 
ják, hogy Luca szatmári tartózkodása 
alatt — nemibetegség ellen kezelte ma- 
ga 

ÖOtórás kihallgatás után Marcus vizs- 
gálóbiró elrendelte Luca mérnök őrizet- 
bevételét, mig az előzetes letartóztatásról 
holnap döntenek. A mérnököt azonnal a 
fogház egyik cellájába vezették, ahol 
sir és ártatlanságát hangoztatja. 

A mezőgazdaság válsága 

Romániában minden hektár meg- 
művelhető területre 3000 lej 

36 -383 milliárd leire becsülik adósság esik 
ar össres merőgazdasági adósságokat 
Bukarest, szeptember 9. 

Románia mezőgazdasági életének 
pénztechnikai része régebb idő óta érzi 
sulyos hiányát egy olyan kimutatásnak, 
amelyből meg lehetne állapitani, hogy 
az ország területén tulajdonképpen 
mennyire is rugnak a mezőgazdasági 
adósságok. A statisztika hiánya miatt, 

nem lehetett megvalósitani a mezőgaz- 
dasági adósságok konvertálását, vala- 
mint ugyanezért sulyos nehézségekben 
ütközik a mezőgazdasággal kapcsolat- 

ban álló állami pénzintézetek létrehozá- 
Sa is. Hosszas halogatás után most végre 
összeirták a mezőgazdasági adósságok 
egy részét. A földmivelésügyi miniszte- 
rium kimutatása szerint a különböző 

állami intézmények által a mezőgazda- 

ság számára folyósitott hitelek a követ- 
kezőképp oszlanak meg: 

A Nemzeti Bank 1930 szeptember 530- 

ig 502 millió 30.194 lejt folyósitott a me- 

zőgazdaságnak a Creditul Funciar Rural 

útján 428 millió 319 lejt, a Mezőgazdák 
Hitelintézetei utján 428 millió 519 lejt, a 

Cassele de Imprumut pe Gaj utján pe ig 

201.472.210 lejt, összesen tehát 1 milliár 
Párizst valósággal forradalmasito ta. 

Vig, bübájos, luktaó tempóju és slágerekben gazdag. 
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192,041.395 lejt. E mellett a Creditul 

Funciar Rural saját tőkéiből folvósitott 

2.488,604.644 lejt, a Mezőgazdák Hitelin- 
tézetei 150,685.500 lejt,. a Központi Szö- 
vetkezeti Bank pedig 3.999,730.921 lejt. 
Összegezve a különböző mezőgazdasá- 

a intézmények által folyósitott hitele- 
et, megállapithatjuk, hogy 
az állami intézetek az elmult év szep- 
temberéig összesen 7,830.000.000 lejt 
folyósitottak a mezőgazdáknak. 

Ehhez hozzá kell számitani a földmives- 
ségnek a különböző bankoknál fennálló 
ló adósságokat, amelyek az egész ország 
adósságát, amit a földmivelésügyi mi- 
niszterium mintegy 20 milliárdra, becsül, 
továbbá a magánosokkal szemben fenál- 
területén, mintegy 8-10 milliárdra emel- 
kednek. S ha most mindezeket a szám- 
adatokat összegezzük, rájövünk arra, 
hogy a romániai mezőgazdasági adós- 
ságok teljes összege mintegy 36-38 
milliárd. : : 

Tudott dolog, hogy Romániában 12 millió 
hektár megmüvelhető földterület van. 
Ha földterületenként felosztjuk a tarto- 
zásokat, akkor rájövünk arra, hogy 
minden hektár megmüvelhető földet 
3000-3200 lej adósság terhel. Igy néz ki 

[tehát Románia mezőgazdasági életének 
adóssági kimutatása. 

téren be fognak-e pálni, 

MEGNYILT 
ziskotnt 

Az utolsó konlekciós, 
kötöttáru, gyermekha- 
risnya és barettsapka 
ujdonságok: „SOLA- 
VICI" Bukarest, Lips- 
cani 37. MONICA" 
Bukarest, Calea Vic- 
toriei 79.Ploesti,Sinatia. 

A SZESZMONOPOLIUM 
Brassó, szeptember 9. 

A szeszmonopólium 
tág keret, amely a kivitelnek és az élet- 
beléptetésnek csak a pvázát, gerincét ad- 
ja meg. A keret kitöltésére a gyakorlat 
és a yakoraki szempontok alapján ki- 
adandó végrehajtási utasitás lesz hipatva. 
A kérdés tehát az, hogy a pakorisé 

szempontok hogyan fognak alkalmazást 
találni és hogyan fognak érvényesittetni. 
Ettől függ, hogy a szeszmonopóliumhoz 
füzött remények egészségügyi és anyagi 

vagy fiaskóval 

törvénytervezete 

fognak bpégződni. : 
ZAz bizonyosnak látszik, hogy a szesz. 
monopóliumra szükség opan. Szükség van 
rá közerkölcsi és főleg üzletercölcsi szem. 
pontból, mert az az anarchia, amely a 
szesziparban lábrakapott, annyira alá- 
ásta ennek az iparnak a hitelét, tekinté- 
lyét és életfeltételeit, hogy a teljes elzül- 
lés utjáról csak egy ilyen radikális re- 
formmal tehet ovisszaterelni azoknak a 
fontos feladatoknak a vágányára, ame- 
lyeket az ország gazdasági élete nem nél- 
külözhet. 
Az ország gazdasági élete nem nélkü- 

lözheti azt a szerepet, amelyet a szesz- 
gyárak, beleértve a gabona, bor és A ü- 
mölcsfeldolgozókat, a termények f dol- 
fozásáral és értékesitésével, az állat-hiz- 
alással és a földjavitással betöltenek. 
És természetesen nem nélkülözhető a 

szeszadó éveken át biztosra vett és most 
csaknem teljesen kimaradt milliárdos be- 

nagykereskedelem kétségessé váli kere- 
seti adó-alapja sem. 
Nehéz probléma azonban a monopolisz- 

tikai rendszer megalapozásának financi- 
rozása és a pénzügyi eredménynek az 
állam részére való biztositása. 
A monopol a szeszgyári üzemek nagy 

részének megováltását, vagy megbveéetelét té- 
telezi fel, ami, - ha a volt magyar re- 
galemegoáltás módján kamatozó kötvé- 
nyek kibocsátásával bolna lehetséges. – 
a kérdés megoldását lényegesen egysze- 
rüsitené. A szeszgyáros is megelégedhet- 
nék, ha a kétséges nyereségü áyár helyett, 
államilag garantált értékesithető és biz- 
tos kamatozásu kötvényeket kapna, A 
monopólium pedig a megoáltott gyárak 
berendezéseiből lépcsőzetesen felállíthat- 
ná gyümölcstermő vidékeken a központi 
főzdéket, megszüntetbén az ellenőrizhe- 
tetlen kisüstöket. 
Ha a jaboaslatnak a számitása csak 4000 

vagon belföldi fogyasztásra válna be, ez 
a monopóliumnak legalább 4 milliárd 
brutto nyereséget jelentene a mai alig 
száz milliópal szemben. Ebből az összeg- 
ből a kötvények kamatja és törlesztésén 
kipül az állami költségvetés sok sebe 
lenne gyógyitható. Kár lenne, ha ennek 
nagyrésze külföldre pándorolna, bagy hi- 
bás kezelés miatt palahogy elsikkadaa és 
szomoru lenne, ha a nagy reform a kitü- 
zött egészségügyi és közgazdasági célokat 
el nem érné. 
Végül sok ezer exisztenciára nézve fon- 

tos, hogy a szeszfeldolgozó és a korcsma- 
tpar a monopólium keretében kielégitő 
elhelyezést találjon. 

Sz. A. 

" OIDAT 

vétele sem, épugy, mint a szeszgyárak és
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Fellázadtak a lepratábor 
Több leprás megszökört a tábornoz halálraitéltjei 
Husz sulyos sebesültje van már a leprások lázadásának 

Bukarest, szeptember 9. 
Közel egy év óta semmi hic sem hallat- 

szott a tichilesti lepratábor élőhalottjai- 
ról. Annakidején az ország közvélemé- 
nyének élénk felháborodása mellett tár- 
gyalta a sajtó azokat a rettenetes állapo- 
tokat, mely a lepratáborban – ahol közel 
nyolcvan feprabeteget őriznek – uralko- 
dott. A szerencsétlen, élve eltemetett em- 
berek orvosszer, kötőszer nélkül szenved- 
ték el a legrettenetesebb emberi kinokat 
és kétségbeesve panaszkodtak, hogy éhez- 
nek, mivel a lepratábor igazgatósága nem 
gondoskodik kellő mértékben élelmezé- 
sükről. Az ország sajtójának együttes le- 
leplezése után az egészségügyi miniszté- 
rium végre hosszas huzavona után vizs- 
gálatot rendelt el a dobrudzsai Tulchesti 
község melletti lepratáborban. Az egész- 
ségtelen, börtönszerü lepratábort lerom- 
boltatták és a leprásokat áthelyezték Ti- 
chilesti község mellett felépitett uj inter- 
náló táborban. 

A zóta csend volt a leprások között. II- 
letve semmi hir sem érkezett az élő-ha- 
lottak eme rettenetes kriptájából. Magas 
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: 

keritést emeltek a lepratábor köré. Őrség 
állott a tábor előtt és még a legkivétele- 
sebb esetben sem engedték a kiváncsi 
idegeneket a leprások közelébe. Magas 
védőfalat emeltek a leprások és a külvi- 
lág közé és senki sem tudta, hogy mi fo- 
lyik a lepratábort körülvevő magas ke- 
rités mögött. 
Ma a galacmegyei prefekturára meg- 

döbbentő jelentés futott be a lepratábor 
igazgatósága részéről. 
A lepratáborban lázadás tört ki és az 
első jelentések szerint a lázadásnak 
idáig husz sulyos sebesültje van. 

Az időközben beérkezett jelentések sze- 
rint a leprások lázadása az alábbi meg- 
döbbentő körülmények között zajlott e 

leprások még idáig kiderithetetlen 
módon, dacára annak, hogy a szeszesital 
élvezetétől szigoruan el vannak tiltva, 
egy liter cujkát szereztek maguknak. 
délelőti séta alkalmával, amikor azt hit- 
ték, hogy az őrség kevésbé vigyáz rájuk, 
hozzáláttak a cujka felosztásához. Az őr- 
ségnek feltünt hogy a leprások izgatot- 
tan vitatkoznak az udvar sarkában és az 

egyik felügyelő odarohant a leprásokhoz, 
ogy a cujkásüveget kicsavarja a kezük- 
ől. De ezek a szerencsétlen élőhalottak 

sem hagyták magukat. Rávetették magu- 
kat a felügyelőre és a következő pilla- 
natbon már kirobbant a formális láza- 
dás. 
tek a leprásokkal szemben. És kezdetét 
pette a legborzalmasabb ütközet, amelyet 
csak emberi fantáziával lehet elképzelni 
Ezek az eltorzult roncsok — a legna- 
syobbrészüknek már nincs is emberi 
ülsejük - emberfeletti 

séggel, pusztakézzel, rohanták meg az 
őrség tagjait. Egy félórai harc után 
husz sulyos sebesült leprabeteg feküdt 
a véres tócsákkal tarkitott tábor ud- 
varán. A Dimineata jelentése szerint a 
sebesültek közül többen haldokolnak. 

A harc után a lepratábor igazgatósága 
megdöbbenve vette észre, hogy a zendü- 
lés ídején néhány leprabeteg az őrizet 
nélkül maradt kapun keresztül kiszökött 
a táborból. galaci rendőrprefektura 
széleskörü intézkedéseket foganatosított 
a megszökött leprások kézrekeritésére. 
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r elsejéséem 
mmcardl szimemi em 

NböeruszészÉeeú 
Kolozsvár, szeptember 9 

Hamangiu igazságügyminiszter tör- 
vényegységesitő tervével kapcsolatban a 
miniszter tudvalevőleg azt is elhatároz- 
ta, hogy 1932 január elsejétől valameny- 
nyi királyi közjegyzőséget is megszünte- 
ti. A közjegyzők e sérelmes szándék el- 
lenében memorandumban mutatnak rá 

arra, hogy az igazságügyminiszter akkor 
lakarja megszüntetni ezt a fontos intéz- 
ményt, amikor külföldön kiterjesztik a 
hatáskörét. Október 10-én egyébként a 
közjegyzők Bukarestben értekezletet 
tartanak és ez alkalommal élőszóval is 
titakozni fognak a miniszter szándéka 
ellen. 

Borzalmas büntény a detroiti macvar koloniában 
KNKK KKEE 

Veres Rózália 
három férjet és hét szeretőt 
gyilkolt meg, 
Mind a tíz áldozat kivándorolt 

6o0gy életbizfositásuk- 
oz 650zzájusson 

magyar – Villamosszék vár a 
Hevesmegyéből Amerikába került bestiális asszonyra 

Neroyork, szeptember 9. 
Borzalmas sorozatos gyilkosságot bizo- 

nyitott rá a detroiti rendőrség a Detroit 
városban lakó Veres Rózália magyar ven- 
déglősnőre. A hosszabb ideje folyó nyo- 
mozás előre megfontolt szándékkal, ha- 
szonlesésből elkövetett tizszeres syilkos- 
ságról rántotta le a leplet. A gyilkossá- 
gok valamennyi áldozata is - magyar. 
Veres Rózália tizévvel ezelőtt vándo- 

rolt ki Amerikába a hevesmegyei Tisza- 
surád községből és Detroitban telepedett 
le, ahol a legtöbb magyar dolgoz k. Itt 
hamarosan vendéglőt nyitott és behizelgő 
viselkedésépel lassankint magához édés- 
gette a magyar munkásokat, különösen a 
nőtleneket, akik szivesen jártak el a csi- 
nos asszony vendéglőjébe hazai kosztra. 

tizév folyamán Veres Rózália három- 
szor ment férjhez - és mind a három 
férje meghalt. Ez akkor nem tünt fel, 
tragikus véletlennek tulajdonitották és 

őzvagunek. Később feltünt azonban, hogy 
mindazok a fiatalemberek, akiknek si- 
került beférkőzni Veres Rózália kegyei- 
be, rövidesen eltüntek a vendéglőből és 
senki nem látta őket többet. Detroit azon- 
ban nagy város, azt hitték, hogy más 
vendéglőbe járnak vagy egyáltalában el- 
költöztek Detroitból. 
Néhány héttel ezelőtt Veres Rózália 

néger legénye későn tért haza egy éjeza- 
a vendéglő konyhájába, amely háló- 

helyéül is szolgált. A konyhából nyilt a 
vendéglősné szobája is, amelyben ezen az 
éjszakán a legujabb szerető, Márk Istbván, 
is ott tartózkodott. A néger legény hirte- 
len arra lett figyelmes, hogy Veres Ró- 
zália a folyosóra hioja ki szeretőjét és 
ott megkérte, hogy menjen fel az odatá- 
masztott létrán, hogy fent a ovillamosve- 
zetéken bvalamit igazitson. Amikor a férfi 
a létra legmagasabb fokán oolt, Veres 
Rózália egyszerre csak kicsapta lábábal 

csak annál több pigasztalója akadt a szép l alóla a létrát, a férfi a magasból leesett 

páratlan regénynek folytatása 

És Azufán... 
cimen jelent meg Benedek Marcel kitünő forditásában. A közel 400 oldalas 
könyv ára füzve 200-— Lei, kötve 270- Lei. 
Ha rendkivül érdekes jó könyvet 

Remardauece 

Nyugaton a helyzel változatlan 
Ez a könyv nem vád és nem vallomás. Csak beszámolás szeretne lenni egy 
nemzedékről, a melyet a háboru elpusztitott, elpusztitott még akkor is, ha a 
gránátok megkimélték. A 243 oldalas könyv ára füzve 123- Lei. Ezen 

Brassói Lapok Könyvosztályától 
akar olvasni rendelje meg a 

-- 

venek is rendelkezésre 

ben tulajdonkép 12 havi 

és a cementezett köpezeten szörnyethalt. 
A néger legény, aki már régóta gyana- 

kodott a vendéglősnére, jelentette az 
esetet a rendőrségnek, amely meginditot- 
ta a nyomozást. Rövidesen olyan adatok 
kerültek a nyomozó hátóságok birtokába. 
amelyek kétségtelenné tették, hogy Veres 
Rózália mind a három férjét és ezenkinül 
hét szeretőjét eltette láb alól, miután elő- 
zőleg életbiztositást köttetett pelük a sa- 
ját javára. A rendőrségen alapos kihall- 
gatás alá fogták Veres Rózáfiát, aki ele- 
inte tagadni próbált, később azonban 
megtört és mind a tiz gyilkosságot be- 
pallotta. Megállapitást nyert ennek során 
az is, hogy az életbiztositási összegeket 
kilenc esetben felvette és ezáltal hatal- 
mas bvagyonra tett szert. Az áldozatok ki- 
vétel nélkül magyar kipándorottak voltak, 
akik beleszédültek az asszony csábitásai- 
ba. Nevekről egyelőre nem állanak pon- 
tos adatok rendelkezésre. A gyilkossá- 
gokat a bestiális asszony rendszerint ugy 
követte el, hogy áldozatai ételét megmér- 
gezte. 
A szenzációs bünügy az egész detroiti 

magyar kolóniát rendkivüli mértékben 
felizgatta. Bizonyosra vehető, hogy Ve- 
res Rózália a villamosszékbe kerül. 
eseseesessesesesmésééeeméseseée 

V. S. előfizető. Nincs még uj vasuti tör- 
vény. 

Felföldi. Állammentő ideájával, hogy ál- 
lamjegyek bocsáttassanak ki. tiz millió pol- 
gár egyenként ezer lejt juttatván az állam- 
nak, forduljon a pénzügyminiszterhez vagy 
a Banca Nationalához. Mi gyengéknek érez- 
zük magunkat e nagyszabásu koncepció ér- 
tékének és kivihetőségének a megitéléséhez. 
K. D. Román állampolgárokra nem vonat- 

kozik. : 
Gy. B.-né. Bizony, nemcsak a mai viszo- 

nyokhoz, de a hasonló jellegü kiadványok- 
hoz képest is jó drágán fizeti a könyvet és 
nem hisszük, hogy ma a feleárát megkapná 
érte, s lehet, hogy holnap, holnapután, a ne- 
gyedárát is alig. De most már fizesse a rész- 
leteket és forgassa minél többet a lexikont, 
legalább ismeretek szerzésével egyensulyozza 
a pénzbeli terhet. 
H. I, Pui. Üzletekbe, reklámcélra tán el 

lehet adni vagy iskolák állattani gyüjtemé- 
nye részére. Hol van megirva, hogy csak 
kitömött baglyok után lehet tanitani, ha ele- 

gunnyasztanak? — 
Egyébként azt hisszük, tudós professzorok is 
szivesen veszik meg a bölcsesség szimbolu-, 
mát, a füles baglyot. : 

G. I., Medgyes. Legjobb volna hirdetnie, 
hogy eladók, mert a szerkesztőség üzlati 
ajánlatokkal nem foglalkozik. 

Javitóintézet. Szamosujváron (Gherla) van. 
A részletes adatokért tessék odafordulai. 

Gyógyszerész. M. Oficial 196. számában a 
közokt miniszter 113.984-1931. 8. 14 számu 
Trendelete szól a diplomák egyenjogusitásá- 

T. 1. Egytől ötévig terjedő szolgálat után 
három hónap a felmondási idő. 
K. F. Önt 25 évi, egyfolytában teljesitett 

szolgálat alapján a munkatörvény értelmé- 
felmondás illeti 

meg, de persze nem ismerjük azt a viszonyt, 
melyben Ön a vállalattal szemben van. Leg- 
jobb ügyvédet megkérdezni 

L. P. Tessék dr. Schweizer Albert orvosnak 
irni Strassburgba. Közelebbi cimét nem tud- 
juk, de ez elég. 

két százaléka. Más szakvélemény szerin 

százaléka. 

kapnak szabadjegyet a külföldön, de kivé. 

z őrség tagjai vasbotokkal védekez- 

elkeseredett- 

nyert, a Comitetul Central Pentru Ájuta 

F. M., Caret. Nem Rhet máskép törvé 
siteni a gyermeket, csak, ha a nőt felen, 
veszi. Esetleg még adoptálásról lehet szó, 

05905. sz. előfizető. Ahány ház, annyi / 
cim az utadóra. Általában a kereseti adóa] 

fizetett kereseti adónak a 4.5 százaléknak fe 

BP. L. A nyugdijas vasutasok általában , 

lesen időnként mégis adnak, ha közvetlem 
ama hivatalhoz fordul az illető, ahol sz0 
gálatot teljesitett. A nyugdijasokra nép 
ugyanis nincs kölcsönösségi egyezmény, m 
van a ténylegesekre. 

031514. sz. előfizető. Kizártnak tartjuy 
hogy ilyen kikötés az alapszabályokban t,, 
laltassék. Legfeljebb, mint a katonatiszt. 
nél, ilyen jellegü házassági kauciót kivánm, 
meg, de nem valószinü, hogy ez is az áll 
sine qua nonja lenne. 
K. F. A nosztrifikálási rendelet a Monitor 

Oficial 196. számában jelent meg. A közokt, 
tásügyi minisztérium idevonatkozó határo, 
tának száma, mely ugyanott jelent m 
113.98 4-1931. 8-14. e 

S. E. Megbotránkozással vettük tudom 
sul, hogy az Ön 400 lejes nyereményét, n 
lyet a 38.096. számu Sinistrator sorsjegyév. 

Sinistrator többszörös sürgetésre sem fizet 
ki, de még kétszeri reklamálására válay, 
sem adott. Bukaresti szerkesztőségünk érdel 
lődni fog, hogy mi van a háttérben. 

B. Z., Etéd.! A katonaságtól mehet, ott n 
csinálnak neki akadályt, de egyébként k. 
megindokolni, hogy kivel, miért akar kime 
ni Magyarországra. 

Balázs. Dr. Bitay Árpád cime: Gyulafehé, 
vár (Alba Julia), római katholikus papnev, 
lő szeminárium. : 

Szesz. Resicán, a resicai müveknél. 
Vasutas. A Serviciul T. arról értesiti, ho 

a Directia Generala rendelete értelmében 
semmi néven nevezendő felvételt, vagy kinea 
vezést nem szabad eszközölni. Erről önt ki 
lönben az ottani fütőház utján is értesiten 
fogják. 
Gazda. Az utadót a kereset, a rendes ad 

alapján fizetik, tehát üzleti jövedelmek, ház 
bérek, tisztviselői javadalmak, birtokok, yb 
után. Állami tisztviselőknél az utadó vált 
zatlan, másoknál vármegyék szerint külön 
böző. Egyébként tabella szerint állapitjá 
meg azt is. Ház-jövedelem után 3 százaldl 
az utadó. : 

B. L. Köszönjük szives ajánlatát, de ott u 
állandó tudósitónk. , 

?3131. sz. előfizető, Az ajánlatot meg fog) 
kapni az illető cégtől. 

K. Tibor, egyetemi hallgató, Budapest. 
vánságára készséggel közöljük, hogy a Ba 
lázsfalva—tövisi állomások közt egy álruhá 
„vasutas" által ellopott értékes bőröndjét 
tövisi állomáson szolgálatot teljesitő Niconi 
és Bobic detektivek rövid három óra alat 
visszaszerezték önnek, s a felkinált jutalm 
(magyarul baksis) nem fogadták elk 
D. N. Torda. A legnehezebb viszonyok é 

az emberek legbántóbb rosszasága sem elé 
indok arra, hogy valaki faját, annak érde. 
keit, merő önzésből megtagadja. 

B. B., Nagykároly. Válaszoltunk, de, ugy 
látszik, a levél eltévedt. Most megismételhet. 
jük, hogy b. ajánlatát köszönjük, de van mát 
tudósitónk. 

093204. sz. előfizető. Conducátor Techmi 
cimü szakiskola, Clúj. Négy osztályról szóló 
bizonyitvány. 4 évi tanfolyam, s ennek el 
végzése után mehet a temesvári vagy buka. 
resti technikai főiskolára. Nagyon jó épité 
szeti főiskola van – érettségivel - Cserno 
vicban. 

F. F. Nagy igazságtalanság volna, ha a re 
gáti nyugdijasok pontosan kapnák a nyugdi. 
jukat, mikor az erdélyiek csak hónapok muk 
va, vagy egyáltalán nem. De lehet, hogy oda- 
át sem kapják mindenütt egyformán, ponto 
san, mint ahogy Erdélyben is egy-egy helyen 
még az esedékes hónapban hozzájutnak a 
nyugdijasok illetményeikhez, másutt pedii 
hónapokig kell várakozniok. 

L. I. Chibrituri Societatea A. S. R. Romá- 
ná, Bucuresti. Kreuger is megkapja e cimen 
a levelet. 
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Dár mapon belül a ma- 

gyar hatóságok kiadják 
Sava Kornélt 

Kolozsoár, szeptember 9. 
Sava Kornél volt szigurancafelügyelő, aki 

ellen a feketeszesz-panama ügyében való bi 
részesség miatt vizsgálat indult, de ez el 
Magyarországra szökött, tudvalevőleg megin 
ditották a kiadatási e járást. Ennek követkel 
tében a magyar hatóságok, mint Budapestrő! 
jelentik, néhány nap mulva Sava Kornélt 
fogják szolgáltatni a román hatóságoknak 
melyek mindjárt át is adják a vizsgálóbit 
nak. 

Autósok eyelmébei 

AUTO-STOD 
Alkatrészek bármely autó- 
márkáboz állandóan rak- 
táron, jutányos árakon. B 
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Iirgetoianu nem akarja támogatni az er- 
lélyi hankokat, mert abban a tévhithen 

gy 

! t erősiti 
A regártban felélénkülf a piac, nálunk fovábbfari a depresszió 

Kolozsvár, szeptember 9. 

Pop Valér dr., erdélyi miniszter a Ko- 
usváron megtartott sajtó nyilatkozatá- 

mn többek között a magánpénzgazdaság 

mnálására vonatkozó kormányzati 
ándékokról is beszélt. Bejelentette, 

ogy Aa régi királyság és Besszarábia 

áldájára, ahol már megtörténtek rá az 
Jőkészületek, Erdélyben is ösztönözni 
ogja a bankok tömörülését fuziók, 
jokositások és szindikalizálások formá- 

ában. Ebben az akcióban – mondotta 
rdély minisztere – nem szabad semmi- 
éle olyan szempontnak érvényesülnie, a 

nely tullépné a szanálás gazdasági és 

énzügyi jellegét, vagyis politikamentes- 
ek kell lennie, mert 

a pártpolitika szerinti segitésnek 
nincs helye ottan, ahol az ország ál- 

talános érdekeiről van szó. 

A miniszter szavai bizonyára meg- 
nyugtatnák az erdélyi bankokat, ha a 

lgközelebbi mult alapján nem tekinthet- 
bénk teljesen jogos kételkedéssel a jel- 

rett akció elé. AÁrgetoianu pénzügymi- 

hiszter nyilatkozatából mindenki tudja, 

logy a német krizis hatása alatt támadt 
nyugtalanság csillapitására a Banca Na- 

onala a kormány utasitására 3 és fél- 

kó román pénzpiac segitségére. Nagyon 
sépen sikerült akció volt ez, amelyet 

Árgetoianu ugyszólván egyedül hajtott 
végre biztos kézzel. 

A bankok diadalmasan állották a beté- 

tesek ostromát, amelynek feltartózta- 
tására 3 milliárd lejt kaptak azon az 
500 millión kivül, amelyet sürgős bel- 
földi esedékességek rendezésére bo- 

csátott rendelkezésükre az állam. 

A mentőakció sikere annál nagyobb ie- 
lntőségü, mert a Banca Nationala a 
válság pillanatában nem rendelkezett a 

megfelelő összeggel, másfelől pedig a 3 

milliárdos bankjegyszaporulat ellenére 

ükerült a lej valutaárfolyamát is bizto- 

tani a Francia Bank egymilliárdos va- 
lutakölcsönének segitségével. 
Mindössze egyetlen sulyos szépséghi- 

ája van ennek a gáláns és mindenképen 
elyénvaló gesztusnak, amelyet a kor- 

mány a bankokkal szemben tanusitott a 
krizis alatt. Azt a 3 és félmilliárdot 

ugyanis kizárólag 4-5 bukaresti nagy- 

bank kapta és Erdélynek alig jutott va- 

lami. különösen a kisebbségi pénzintéze- 

teknek, amelyek talán valami 10-153 
nilliót kaptak összesen. Pedig a kisebb- 
égi bankokat is megrohanták a tulide- 
res betétesek. Mégsem kaptak. Talán a 
tisebbségi bankok nem állanak az or- 

zág általános gazdasági életének szol- 
rálatában? 

CEGÜNK FENNALLASANAK 

25 évés 
jubiltuma 

ALKALMAVAL, VEVOINKNEK 

EBBEN Az ÉVBEN Az EDDI- 
GINÉL IS NAGYOBB KEDVEZ- 

MÉNYEKET NYUJTJUK 

SZÉMELY es RÉTI 
RoetvRésn BUTORGYAR 

MAROSVISARHELY 
Fiókok: nukA 

ss0 
kaAaGYSZEBEN 

Kedvező zetési leltételek ! 
Garantált minőség ! 

Szenzációs árak ! 

SZEPTEMBER 11. 

miliárd ldeijjel sietett a veszélyben feor- 

Az Erdélyi Bankszindikátus vezetői a 
kritikus napokban eleget tárgyaltak a 
Banca Nationalával és Argeloianu 
énzügyminiszterrel, de mindenütt ri- 
eg elutasitásra találtak. Argetoianu 

kijelentette, hogy a kisebbségi ban- 
koknak nem ad péunzt, mert nem haj- 
landó román hitellel segitségére sietni 
a német piac közvetlen hatása alatt 
álló magyarországi pénzintézeteknek. 

A pénzügyminiszter ugyanis ugy volt in- 
formálva, hogy a budapesti bankok a 
krizis folytán előállott szorult helyze- 
tükben felmondták erdélyi kihelvezései- 
ket és még akkor sem volt hajlandó el- 
utasitó álláspontján változtatni, amikor 
bemutatták neki a Budapesti Takarék- 
pénztárak és Bankok Egyesülete (TÉBE) 
valamint az Erdélyi Bankszindikátus 
között létrejött megállapodást, amely 
szerint a budapesti bankok összes erdélyi 
kihitelezésüket prolongálták. Az erdé- 
lyi bankoknak tehát nem a pengő árfo- 
lyamának alátámasztására, vagy a meg- 
rohant magyar pénzintézetek megsegi- 
téséhez kellett a pénz, hanem saját ve- 
szélyeztetett poziciójuk megmentéséhez. 
És mégsem kaptak. 
Csak amikor a Bankszindikátus veze- 

tősége teljes őszinteséggel feltárta a 
vvvVvvVvvvVvVvVvVvvvVevVvvVVv 

van, hogy ezzel a peny 

e 

kisebbségi bankok helyzetét. és külö- 
nösen a vidéki kisbankokét, akkor 
volt hajlandó Argetoianu pénzügymi- 
niszter annyi koncesszióra, hogy igé- 
retet tett a kisebbségi bankok segitési 
módozatainak mérlegelésére. 

Erdélynek bizony semmi haszna nem 
volt a kormány egyébként dicséretes 
beavatkozásából. Az eredmény meg is 
látszik. Bukarestben nagy a fellendülés 
a piacon, lázas épitkezési tevékenység 
folyik, Erdélyben viszont tovább tart a 
depresszió és a leépités. 
A bankok, miután az ismert megszori- 

tások segitségével közös frontban önere- 
jükből meguszták a válságot, 

az erélyesen bevont tőkéket nem he- 
lyezik ki ismét, hanem 6 százalékos 
kamatra a Banca Nationalánál tart- 
ják, hogy bármikor rendelkezésükre 
álljanak, ha a betétesek a pénzükért 
jelentkeznének. 

Ezeket a tőkéket tulnyomórészben az ál- 
taluk alimentált vállalatoktól vonták el 
a bankok. És itt kapcsolódik össze szoros 
komplexummá a bankkérdés a hitel- 
problémával. Az iparvállalatok most azt 
kivánják, még pedig teljes joggal, hogy 
azt a pénzt, amelyet a bankok tőlük el- 

A szász bankok koncentrációról 
tárgyalnak Külön régionális színdikátusuk 

lesz a szász pénzintézeteknek, 

amely a Nemzeti Bank messzemenő támogatása mellett fog müködni 

A vidéki bankok koncentrációjával kapcsolatosan, a szász pénzintézetek 

inditottak arra, hogy a nagyszebeni székhellyel 

Bukarest, szeptember 9. 
mozgalmat 

tömörült müködő Revisionsverbandban 

szász pénzintézeteket ne kényszeritsék bele az Argetoianu pénzügyminiszter és Manoilesca 

bankkormányzó által kezdeményezett régionális bankszindikátusokba, hanem tegye lehető- 

pé a Nemzeti Bank, hogy a szász pénzintézetek egy külön koncentrációba tömörüljenek, a 

mely koncentráció a régionális szindikátusokhoz hasonlóan müködjön, a Nemzeti Bank leg- 

messzebbmenő támogatása mellett. Az erre bonatkozó tárgyalásokat először Hans Otto 

Roth képoiselő, a német párt és a Repisionsoperband elnöke inditotta be. Minthogy a tero- 

hez a Nemzeti Bank eloben hozzájárult, a tárgyalásokat az érdekelt nagyobb szász bankok 

pezetőibel vezette topább a Nemzeti Bank igazgatósága. 

AÁmint mértékadó helyről értesülünk, a szász bankok szindikátusa Nagyszebenben fog 

működni. A Nemzeti Bank mindössze azt a feltételt kötötte ki, hogy azok a kisebb szász 

pénzintézetek, amelyeknek müködése a Nemzeti Bank által megejtendő revizió során nem 

bizonyul rentabilisnak, oagy fuzionáljanak a nagyobb bankokkal, vagy pedig maradjanak 

ki a szász bankok szindikátusából. 
A tárgyalások még folynak. 

vVVVVVVvvvvvvvvvvvvvv vVVVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvevvv 

Már nem lorog veszélyben.. már elveszett! 
KEKKKKEE 

Olasztenderi bevitelünk, amelyet 
a kormány barátsádbór cásott- 
lem csapással adyonütött 

Mivel magyarázza a kormány 6ivaralosa 

az olasz-román egyezmény reviziójá? 

Bukarest, szeptember 9 

Csak bizonvos fentartással ir
tunk la- 

punk tegnapi számában arról, h
ogy az 

olasz-román kereskedelmi egyezmény 

reviziója ujabb végzetesen sulyos cs
apást 

mér a gabona, elsősorban pedi
g a kuko- 

rica kivitelünkre. Nem tudtuk 
elhinni, 

hogy a kormány, minden ellenszo
lgálta- 

tás nélkül olyan előnyökről mondjon 

le, amelyek az ország vitális érdekei. 

Röviden ujra összefoglalva a do
lgokat a 

helyzet a következő: 

Romániának volt 3 

egyezménye Olaszországgal, 

1929-ben kötöttek és, amely 

egy kereskedelmi 
amelyet 
1933-ban 

járt volna le. Ebben az egyezményben 
volt egy klauzula, amely szerint 

Olaszország vagononként kb. 4000 le- 
jes vám mellett megengedi a román 
tengeri korlátlan bevitelét. 

Néhány héttel ezelőtt az olasz kormány 
azzal a kivánsággal lépett fel, hogy az 
egyezménynek a tengeri bevitelre vo- 
natkozó klauzáját vegyék revizió alá. 

tárgyalások eredménye az lett, hogy a 
román kormány belement az egyezmény 
megváltoztatásába azzal a feltétellel, 
hogy Romániának joga van évenként 21 
ezer vagon tengerit bevinni az olasz pi- 

vontak es a Danca Nationalánál őriznek, 
a jegybank bocsássa az ő rendelkezésük- 
re, mert különben az ipari termelésnél 

következhetnek be könyen olyan esemé- 

nyek, amelyek következményeitől a kor- 

mány beavatkozása a bankolkat meg- 

mentette. A mai körülmények között 

ugyanis a legerősebben megalapozott 

vállalatot válságba lehet sodorni egyet- 

len 5 milliós tétel azonnali felmondásá- 

val és ha ezt a pénzt a bankok jelen- 

legi politikája folytán nem tudják elő- 

teremteni, kénytelenek a naponta hefolgó 

pénzből Hzetni a felmondott hitelt. Ez 

viszont azt jelenti, hogy nem marad 

pénzük a személyzet kifizetésére, vagyis 

leépiteni kénytelenek. Nem elegendő, 

hogy a kormány csak azon az öt-hat ne- 

hézipari vállalaton kiván segiteni, a 

mely 200-400 milliós alaptőke felett 

rendelkezik, mert hiszen 

vannak vállalatok, - ezek többen 

vannak – amelyek csak 40-50 milli- 

ós, vagy még kisebb alaptőkéjüek, de 

ennek arányában sokkal jelentősebb 

követeléseik vannak az állammal 
szemben. Ezek a vállalatok miért nem 

kapják meg a kötvénykibocsátási jo- 

got az állam garanciája mellett? 

Talán azért, mert ezeknek a többsége 

véletlenül erdélyi, ileltve kisebbségi jel- 

legü? 
Miután a Creditul Industrial alaptör- 

vénye értelmében a Banca Nationala és 

az állam egyenkint 530-50 százalék erejé- 

ig kötelesek garanciát vállalni a kihelye- 

zett összegeknél, most az a helyzet, hogy 

a Banca Nationala még mintegy 700-800 

milliót helyezhetne ki, amig elérné az ál- 

lamilag garantált ipari hitelek összegét. 

Ezt a különbözetet kérik maguknak a 200 

milliónál kisebb alaptőkéjü iparvállalatok 

arra való utalással, hogy volt idő, ami- 

kor a Creditul Industrialnak nem 2.2 

milliárd, hanem 3 milliárd kihelyezése 

volt. Az érdekeltek kérik az ipari hite- 
lekről szóló törvényjavaslat megfelelő 
módosítását, ugyanakkor viszont kellő 

garanciákat lennének hajlandók adni, a 
melyek lehetővé tennék egy azonos jel-- 

legü kötvénykölcsön folyósitását. Errevo- 

natkozólag tárgyalások folynak abban az 
irányban, hogy a kötvénykölcsön kibo- 

csátására és felvételére gyáripari csopor- 
tok alakuljanak szakmák szerint a leg- 
jobb bonitásu vállalatlokból. Az akció si- 
kere azonban attól függ, hogy ilyen ga- 
ranciák mellett is a Banca Nationala haj- 
landó lesz-e a kivánt összeget folyósitani, 

: illetve van-e elegendő pénze mosrt erre a 
célra. BANYAI ERNŐ. 

acra, vagyis annyit, amennyi az utalsó 
öt év évi beviteli átlaga. A megállapodás 
megkötése után 

az olasz kormány a tengeri 4000 lejes 
vámját, több mint 26 ezer lejre emelte 

fel 

az olasz belföldi tengeri termelők felse- 
gélyezése és az állami budget feljavitá- 
sa érdekében. 

Az történt tehát, hogy a román kor- 
mány minden ellenszolgáltatás nélkül 
feladott egy olyan jogot, amelyből az 
országnak eddig igen jelentős haszna 
volt. 

Miért? A magyarázatot a kormány hiva- 
talos lapja adja meg. Sajnos, ez a ma- 
gyarázat inkább nevetséges, mint meg- 
nyugtató, vagy elfogadható. Miután 
megállapitja a kormány hivatalosa, 
hogy az olasz tengeribevitelünk expor- 
tunknak csak(!) a 35 százalékát teszi ki, 
tehát szó sincs arról. bogy az egész ki- 
ditelünk(!) ebben a gabonanemüben ve- 
szélyben forogna, leszögezi, hogy 

a román kormány nem tagadhatta meg 
a barátságos olasz államnak ezt a ké- 
rését, mert ha meg is tagadta volna, az 
olasz kereskedelem, amely nagyon fe- 
gyelemzett, ugyis megtalálta volna a 
módját annak, hogy mellőzze a román 
beviteli árut. 

Ime a magyarázat, amely ha nem is hi- 
vatalos kormánynyiltkozat, minden bi- 
zonnyal megegyezik azzal az álláspont- 
tal, amelvet a kormány ebben a kérdés- 
en képvisel... 
Nincs tovább... 

eecesesemesemeseseseseszesseseke 

Leszállitották a gyümölcs 
szállitási diját 

Bukarest, szeptember 9. 

A CFR vezérigazgatósága messzemenő 
kedvezményt nyujtott a gyümölcsterme- 
lőknek és szállitóknak, mert a gyümölcs 
szállitási diját az eddigi 1500 lej helyett 
500 lejre csökkentette. A gyümölcs vas- 
uti szállitási dija tehát vagononként 1000 
lejjel lett alacsonyabb. A kedvezmény 
vonatkozik ugy a belföldi fogyasztásra 
szánt, mint a kivitelre kerülő gyümölcs- 
szállitmányokra. 
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Bizonytalanság a szeszmonopó- 
liurm tervezete körül 

Az érdekelt gazdasági alakulatok nem tudnak megegyezni a 
szeszmonopóliummal szemben elfoglalandó álláspontjuk fölött 

Bukarest, szeptember 9. 
Argetoianu pénzügyminiszter, amikor neki- 

fogott a szeszmonopólium tervezetének kidol- 
gozásáboz, kijelentette, hogy siet azt befejez- 
ni, tekintve, hogy a tervezetet a közvélemény 
elé akarja bocsátani, megvitatás végett. Mint- 
egy négy hete, hogy a szeszmonopólium ter- 
vezete megjelent és annak ellenére, hogy az 
ország egyik legnagyobb iparának monopoli- 
zálásáról van szó, 

mindeddig nem szólaltak meg az arra htvba- 
tott gazdasági érdekeltségek. 
Általában az a helyzet, hogy vita, tiltako- 

zás, vagy kedvező állásfoglalás helyett 

a legnagyobb csend és bizonytalanság ural- 
kodik a szeszmonopólium kérdésében. 
Sem a szeszszindikátus, sem a borszeszgyá- 

rak szindikátusa, sem pedig a mezőgazdasági 
szövetségek nem foglaltak állást, holott min- 
denki azt várta, hogy ezek a testületek együt- 
tesen lépjenek fel a törvény egyes hiányos 
pontjainak megkorrigálása érdekében. Mert a 
törvénytervezetnek vannak hiányosságai. Kü- 
lönösen zavarosnak tartják érdekelt körökben 
a tervezetnek azt az intézkedését, amely a 
gyárak megvásárlására vonatkozik. Nincs to- 
vábbá elég világosan előirva, hogy melyik en- 

seccseeedeseseve 

gedéllyel müködő gyárak azok, amelyekkel 
előfordulhat, hogy a monopólium nem veszi 
át termelésüket. A tervezet ugyanis egy sza- 
kaszában kimondja, hogy azon gyárakat, a 
melyeknek termelését a monopólium nem ve- 
szi át, azokat a termelés értékének arányában 
fogják kártalanitani. 

Amennyiben a termelést nem veszik át, ugy 
nyilbánbalóan be kell következnie az illető 
gyár üzembeszüntetésének. 

Tekintve, hogy a tervezet nem irja elég pre- 
cizen körül ezeket az eshetőségeket, tág teret 
nyujt annak az eshetőségnek a feltételezésére, 
hogy : 
a monopólium tetszése szerint, bármilyen 
gyárat, bármikor leállithat, anélkül, hogy a 

Értesüléseink szerint a szeszszindikátus 
megküldte az ország összes szeszgyárainak a 
tervezet szövegét, mindezideig azonban nem 
sikerült olyan egységes plattformot teremte- 
nie, amely megfelelne a szeszszindikátus ál- 
láspontjának. Hasonló a helyzet a többi szö- 
vetségeknél is, amelyek mindezideig nem fog- 
laltak el semmiféle álláspontot a szeszmono- 
póliummal kapcsolatban. 

Eldöntetlenül végzödött Budapest és 
Tágráb városközi Iutballmérkőzése 

Budapest Zágráb 1:1 (1:1) 

Budapest, szeptember 9 

Ma délután ötezer néző előtt Csárdás 
iró vezetése mellett folyt le Budapest 
s Zágráb válogatott labdarugói közöt- 
i mérkőzés. A szokásos üdvözletek után 
negindult a játék, melyben a magyarok 
rannak fölényben. A magyar „csikók" 
lalfsora jó, folyton előredolgozta magát 
is lendületbe vitte a csatárokat is. 

zágrábiak elszántan védekeznek. A 
nagyar csatársor nem érvényesül elle- 
ük. A horvátok a kilencedik percben 
utnak először szóhoz. Hitrec megszö- 
kik, élesen lő. A labda Ujvári kezéből 
első kapufára pattan, onnan a hálóba 
vull. 1:0 Zágráb javára. 
A gól után erős magyar akció követ- 

tezik. A 20-ik percben Slivak hátvéd 

kézzel fogja a labdát. A tizenegyesből 
Bihémi saroklövéssel egyenlit. A játék 
további része ugyancsak a csikók fölé- 
nye jegyében zajkk le, de a horvát lefu- 
tások is veszélyesek. : 
Szünet után a magyar csapat fölénye 

még jobban kidomborodik, de a helyze- 
ti előnyt a csatárok nem tudják gólra 
váltani. A 9-ik percben incidens zavarja 
meg a játékot. yanis Kovács zavarja 
a horvát kapust. A két zágrábi hátvéd is 
beleavatkozik az akcióba, mire a biró ti- 
zenegyest itél Zágráb ellen. A horvátok 
tiltakoznak és levonulással fenyegetőz- 
nek. Végül a megitélt 11-est Bihámi ka- 
pu mellé vágja. A játék további folya- 
mán a kinálkozó helyzeteket egyik csa- 
pat sem tudja kiaknázni és az eredmény 
változatlan marad. 

Brassói CFR-Brasovia 4:1 (3:0) 
Brassó, szeptember 9. 

Ujabb szép győzelmet aratott a bras- 
sói CFR kitünő erőkből összeállitott csa- 
ata. A mezőnyben egyenlő ellenfelek 
üzdelme volt a barátságos mérkőzés, 

azonban kapu előtt a CFR gólképesebb 
volt. Brasovia vereségére mentségül 
szolgál, hogy több tartalékkal játszott. 
A győztes csapat góljait Ströck III. (2), 

Ströck I. és Székely III. rugták. Utóbb: 

fizenegyesből. A Brasovia gólját Todor 
őtte. 
A vasutascsapatból különösen a csatár- 

sor érdemel dicséretet. A Brasoviában jó 
volt a védelem. A CFR legjobb erői a 
Ströck testvérek, Csomag, Dresnandt és 
Schromm voltak. A Brasovia legjobb em- 
bere Bölöni I. volt. Jók voltak még Gön- 
czi, Kothi és Vogel. : 

Biró Chirilla volt. 

Megindultak a magyar kuna- 
A proti Vasas ki- mérkőzesek 
kapott az Amatőr Beszkárt-tól 

Budapest, szeptember 9. 
A magyar kupaküzdelmek szenzáció- 

ja, hogy a Vasas vereséget szenvedett a 
eszkárt együttesétől. Részletes eredmé- 

nyek: 
Beszkárt-Vasas 4:1 (1:0). 
Az amatőrök lelkesen játszottak és 

megérdemelték a győzelmet. Góljaikat 
Gergely (2), Berec és Léhner rugták. A 
vigaszgólt Possák lőtte. 

Attila-BSE 1:0 (0:0). 
Budai-Diósgyőr 7:1 (2:1). Góloztak 

Cumpf (3), Volkner, Sztancsik (2), Polgár. 
t Piski futballbirót ajánlott a B. T. a 

magyar—cseh válogatott mérkőözésre. A 
szeptember 20-iki magyar—cseh váloga- 
tott futball-mérkőzés levezetésére a buda- 
pesti M. L. Sz. ajánlott birót a cseheknek 
s régi szokás szerint a jelölendő három 
biró kiválasztását a Biró Testületre bizta. 
A B. T. erre Cherefeddin török, Hadzso 
Polusz görög, valamint Sebesan István 
román birót ajánlotta a válogatott meccs 
levezetésére, aki a Piski Sport-klub tag- 
ja. - Hogy a mérkőzést végül is Bau- 
wens dr. biró fogja levezetni, az mit sem 
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von le az elismerés azon mértékéből, 
mellyel a B. T. s a magyar futballsport 
vezetősége Sebesan birói érdemert hono- 
rálja, akinek kitünő kvalitásait a ta- 
vasszal Petrozsényben levezetett MTK — 
Jiul és Budai 11-Jiul mérkőzéseken tör- 
tént biráskodása alkalmával ismerték meg 
és azóta az elsők között tartják nyilván 
nemzetközi viszonylatokban iss 

HIRDETMÉNY : 

Ezennel közhirré tesszük, hogy Höltövény 
község előljárósága zárt irásbeli ajánlatokkal 
és nyilt árverésen elad 2 házat, még pedig 
a 8. számu házat a piacon és a vendéglőt a 
Barcza-folyó mellett. : 
A kikiáltási ár mindegyik háznál 200.000 

lej. 
Az árverés tartatik október 8-án délután 2 

órakor a községházánál, Höltövényen. 
A feltételeket meg lehet tekinteni a község- 

házánál. 
Höltövény, 1931t. szeptember é. 
Olvashatatlan aláirás. Olvashatatlan aláirás. 

jegyző. : biró. 

HIRDETMÉNY 
Ezennel közhirré tesszük, hogy Höltövény 

község előljárósága nyilvános árverésen, a 
nyilvános számvevőségről szóló törvény 80- 
110. paragrafusaiban körülirt feltételek figye- 
lembevételével, 1931. október 8-án délután 14 

leállitást bármikor is meg tudná indokolni 

adóban. 

órakor, Höltövény községházában bérbe adja 
az vlábbi községi korcsmákat: a 346. ház- 
szá m alatti vendéglőt, a 391. házszám alatti 

helység nélkül és a Barcza-hid melletti korcs- 
mát, 3 évi időtartamra, azaz 1934. december 
31-ig. 
A kikiáltási ár a 346. szám alatti vendéglő- 

ért 100.000 lej, a 391. szám alatti korcsmáért 
40.000, a Barcza-hid melletti korcsmáért 20 
ezer lej és az árusitási engedélyért 10 eze 
lej. 
Bánatpénz 10 százalék. 
A feltételek a község előljáróságánál meg- 

tekinthetők. 

Höltövény, 1931. szeptember 8. 

Olvashatatlan aláirás. Olvashatatlan alálrás. 
jegyző. biró. 

Női ruha- varrást, szabást és iparmüvésze- 
tet tökéletesen megtanulhatnak. ugy ma- 
gánhasználatra, mint iparüzés céljaira a 
varróiskolában. - Külön szabászati 
tanfolyamok. — Kezxdődik szenpt. I-én. 

BRASSO SZENT-JANOS-UTCA 5. 

Vascsőudvar 
A legolcsóbb bevásárlási forrás 
az összes vizvezeték és egészség- 
ügui berendezési tárgyakban. 
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ko rcsmát, az árusitási engedély a kontin után 

K 

Urileányok es asszonyok 

Hogyan 

a kankótól?z 

k 
k 

Az alábbiakban éresitést olvashatunk, 
mely sok elkeseredett embernek fog örömet 
okozni. Ez a hir, amely ma igen sok ember 
előtt ismeretes, megdönthetetlen. A folvás, a 
cystitis, a mirigygyulladások és a szükületek 
megszüntetésére végre megtalálták a megfele. 
lő orvosságot. A PAGEOL ma a leghatásosabb 
fertőtlenitőszer a kankó és annak elfajulása 
ellen. A PAGEOL használata a baktériumo. 
kat, bárhol is huzódjanak meg, – a bőr fe. 
lületén, vagy a szövetsejtekben, - megöli és 
eltávolitja. A PAGEOL jótékony hatása any. 
nyira biztos, hogy Ott dr., a világhirü speciá- 
lista, Franciaország katonai kórházainak egy. 
kori főorvosa, azt állitja, hogy a PÁGEŐL 
a hugycső és nemi betegségek egyedüli rege- 
neráló és gyorsan tisztitó ellenszere. Nertész Henrik, Brassó. 

D
 

Véte'-eladás 

Eladó uj ház. Érdeklődni 
Gheorghe Puiu, Brassó, Str. 
Avram Jancu 21. 146074 : mélyeket, 
Ssöürgősen eladó egy egész la- 

Allást nver 
K 
SZAKÁCSNÖT ÉS MINDE- 

NES LEÁNYT, egészséges, férj 
nélküli, ügyes szorgalmas sze- 

kik románul is be 
szélnek, KERES DROGERIA 

A PAGEOL minden gyógyszertárban 
drogériában kapható. : 

APRÓHIRDETÉSEK 
——--———lgttggttta 

Hétköznap: egy szó ő, vastag betükből 12 le. Vasárnap; T50. illetve 15 le. Legkisebb hirde. 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250 0 engedménü Á 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lel 50-szeri megjelenésnél 2 lel 
llást keresőknek 25 0/o kedvezmény, 

TEJTERMÉKEK értékesité. 
sét Bukarest részére garancia 
mellett átvenném. Ajánlatok 
„Szállitóképes" jelige alatt 
Rudolf Mosse hirdetési iroda, 
Bukarest, Calea Victoriei 31 

szobák, valamint egyes butor- 
darabok, sezlónok, madrácok, sói kiadóban. 

vebbet 14726 szám alatt a bras- 

kásberendezés, háló, clubgarni- BUKÁREST, Calea GCrivitei cimére kéretnek. 14706 
tura, konyha. Brassó, Alsó-Fö- 145. Lakás, élelmezés és havi : vény-ucca 1. 14712 1000 lej bér. : 14728 Kö : k 

Frissen garantált tojás kap- onyve 
ható házhoz hazaszállitva. : L [ z a Brassó, Str. Hirscher 28. 14718 LaRdS Páratlan olcsósár s 
BUTOR Beraktározásból, mumuummzmmzzzxm tekti csosag, ecsak X k 

alkalmi vételekből, hagyaté- KERESEK kétszobás, fürdő- arcs eta ieregény- 

ebédlő, háló-, szalón- és uri- vegőjü, egészséges helyen. Bő- namos, lsértet tanya, 
mediciek tőre, Jajkiáltás a tul- 
világról, Egy álarcos bál rej- 

iróasztalok, pénzszekrénvek. 
használt szőnyegek, rendkivül 
olcsó áron eladók. Comissio- 
üzlet Brassó, Szent János-ucca 1 1á700 október 1-től 

Vár-ucca 1. 

Butorozott szoba, külön be- 
járattal, szeptember 
2 szobás konyhás udvari iakás 

telmei, A féhér kastély titka, 
A titokzatos villa, Áz apáért 
Amig az álarc lehull, Egy éj- 
szaka a Berviczky köstélyban. 
A rádium halál, végzetes asz- 

15-tőt, 

kiadó. Brassó, 
14750 

Eladó ház jómenetelü ven- 
déglő és szállodával. Brassói 
vasuttal szemben. Cim 14455 
szám alatt a brassói kiadóban. 

Családi ház eladó 100 négy- 

2-3-4-5-6 szobás, Fürdő- 
szobás, konyhás, verandás mo- 
dern lakások október 1-re ki- 
adók. Érdeklődni 
Mari, Brassó, Kórház-ucca 18. 

szony, Az olajlámpás, Nyomok 
a hóban. 15 kötet 75 lejért. Az 
összes szám megrendelésénél 
portómentesen szállitja a Bras- 

Friedmann Sói Lapok Könyvosztálya. 

Megvételre keresek egy 400 
-500 kgr-os TIZEDES MeR- s0i kiadóba. 

Cim 14749 szám alatt a bras- 

zetméter kerttel, 300000 lejért, fázső Er a sory TaNIVALok. 5 nagy szoba, 2 veranda, 2 kő a e al Pa pr áb u3 pince, mellékhelyiségekkel. Két Vegyes könyve fs al mag ön 
részre osztva is eladó 100 é- gy-egy ötet ára 20 lej. 200.000 lejért, vagy kiadó 3000 xm Konyhakertészet, .Gombater- 
lejért havonta, villany és viz- Zongora ,Stutzflügel Bö- mesztés otthon, Kis Természet- vezetékkel. Kuschmann, Bras- Sendorfer Konstruktio hó- buvár, Áduarium-terrarium, só, Lövész-ucca 36. á741 napra, vagy évre bérbendő. Kis ásványhatározó Növény 

megfigyelések, Növénykisézle- 
tek, Kisérletek egy cserép-nö- 

LEGET. Cim 14740 sz. alatt 
a brassói kiadóban. 

Eladó egy ház, 4 

házon kivül, 
lej, hetenként 

szoba 
konyha és mellékhelyiségekkel. 

Jó EBÉDKOSZT kapható 
adagonként 28 

Brassó, Árvaház-ucca 14. 

vénnyel, Állatmegfigyelések, 
Házi állatsereglet, Mehészke: 
dés, Kis ötvös, Kis vegyész. 
Vidám büvészet, Játékszerké- 
szités, Müvirágkészités, Külön- 

5-ször tészta. 

Allást heres 
Fodrásznő, ki manikürözni 

is tud, állást keres azonnali 
belépésre. Cim a brassói ki- 

14754 

egy uj zárt De Sotto és egy 
steyer XII Touring igen 
jó karoan eladó. Ajánlatok.: 
nAlkaimi vételtt jeligére 

a brassói kiadóba. 

Brassó, Keresztényfalva felé tázás böző csipkefajták, Kosárfonás, vezető uton, szemben a ber- 2 Egylámpás rádióvevő, F ptogra- talani állomással, 4-es par- Két fáljunk, Matematikai kisér g cella. 14725 , ltek, Hélyeggyüités, Magyar bé- személy-amtó, yegek katalózusa. Régipént gyüjtés, Népmüvészeti gyűüjtés 
mikroszkópium csodás vilá- 

ga. Vidéki rendeléseknél kér- 
jük a pénzt bélyegekben elő- 
re beküldeni plusz 10 lejt por- 
tóköltségre, Brassói Lapok 

B Felelősszerkesztő : 

e L e Kocsis Béla 
ABRASSO! LAPOK nyomdavaállailatának kimdasz és 

Könyvosztálya. 

Brasov-Erasasó, Kapu-utca 36-58. feleton- interurban : (szerk. és kiadóhivatal: 1—77 és 82 
Bucuresti-Eukarest I, Bulevardul Schitu Maágureanu 21. - Telefonszám : 363–64 

rotraciós mnmyomdsa, Brassában. 

Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) 
Beterie 1 (Sörház-u ! 
10. - Nagyszeben: Strada Turnului 13. 

4. (Halmágyi Pálj. 

Központi szervezők. 
HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadóhi 

detőiroda. Részletes 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, félévre 600, negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöldi államokba negyedévre 420, félévre 820 
évente 1600 lei. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvárm 
loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) 

MEGHBIZOTTAK. Aradi: Piata Impáratul Traian 1. 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnufiu 

(Neumann Ignác). — 
— Marostordamegye: Szabó Jenő Cime: Marosvásárhely, Strada 

32 (Szabó Gyula) - Szilágysomlyó: (Helperin Ernő 
– Torda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes Józset.) 
pénzfelvételi jogosultsággal: Battha Géza, Dán Mózes. 

vatalok, a megbizottak, valamint 
tarifákkai készségdel szolgálunk. 

évente 1209 kej. Magyarországra 

egyék részére: Déva, Str. 

(Halmágyi Pál) - Sukaresti Dán Dániel 
10. (Osztin Kálmán) - Kolozsvár :Str 
Marosvásárhely: Benjámin Árpád Str 

Reghiulu. 
Szidetváry László) - Nagyvárad: St. Nic Jiga 

– Temesvár: Gyárváros, Tigris-utca 

minden bel- és külföldi bir 
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szabadulhatunk meg 


